cuJ Kanus; okcun asora (IV) + ruapokcus HaTpus; pas3nokeHHe XjiopaTta
KaJjiust (IpHU HarpeBaHum).

13. Onoso + cepHas kucnora (KOHIL); cepa + THAPOKCH HATpUs (KUIsAde-
HHE); quXpomar kanus + okcun cepsl (IV) + cepnas xucnora; nepmasra-
HAT KaJius + HUTPUT HATpUs + BOJA; HOMOBOAOPO/IHAS KHUCI0Ta + a30THAas
KHCJI0Ta; TEPMHYECKOE Pa3jOKEHHE HMTpaTa MarHus; cepoBoiopoj +
a30THast KUCIIOTa.

14. Harpuit + Bosa; MBIIIBAK + a30THAs KUCIIOTA; JUXPOMAT KallUs + CYJb-
¢y ammoHust + Boja; Hox + XJIop + BOJA; NEPMAHIaHaT KM + HUTPUT
HaTpud + cepHas Kuciora; okcun aszora (IV) + ruapokena kanus; TepMu-
YECKOE Pa3lIoKEHHE THIIOXJIOPHTA KaJIUs.

15. Iuuk + cepHas kuciora (KoHLL.); 6op + a30THasE KUCIOTA; HOAM Kaus +
HUTPUT HATPHs + cepHasl KucnoTa; okeua mapranua (IV) + Hurpar kanus
+ THOPOKCHJ Kanus (CIIIAaBJICHHE); CEpOBOJOPOJ + CepHas KHCIO0Ta
(KOHIL.); TEPMHYECKOE Pa3JIOKEHUE HUTPATA KaJbLHA;, OpOoM + HAPOKCHI
KaJbLHs.

16. 3onoto + mapckas BOJKa; CBUHEL + THAPOKCHI HATpHst + BOIA; XJIOPHI
xpoma (III) + runoxsioput HaTpHst + FHAPOKCHJL HATPHS; OKCH/I MBILLIbAKA
(III) + a3orHas kucioTa, nepmaHraHar kanus + cyibdat sxenesa (II) +
cepHasi KHCIIOTa; cepa + THAPOKCHI HATPpHsl (Topsiuuii pacTBop); TepMHuue-
CKOE PasJIOKEHHUE XJIOPHOH KHUCIIOTBL.

17. Cepebpo + cepHasi KMCJIOTa; HATPUH + BOjAA; XJopaT Kajius + UMHK +
TMJIPOKCHJI KaJIMsl; MaHraHaT Kauus + cyab(ua Kanus + cepHas KHCIIO0Ta;
HOJIHUI Kanus + BHCMYTAT Kajllnusd + CEpHas KHCJI0Ta; w\_o‘u. + BOJA; pa3jioxKe-
HHE a30THOH KHCIIOTHI.

18. BucmyT + azoTHas KucioTa; Hoj + a30THas KHMCIIOTa; XpoMaT HaTpus +
WOMU HATHUY + cenHasg kucnorta; ruanokcun xemneza (1) + xucnonon +

Qipnx copnan RuCaola, THAPORCH Ao mlaalaa (21 T RNLA Lol

BOJIA; CY/Ib(HUT HATPHA + NNEepMaHraHaT Kajaus + FHAPOKCH Kallus; XJIop +
rUPOKCH Oapust; pasioKeHHe NEPEKHCH BOIOPO/IA.

19. JIuTnit + Boja; amOMHHHMIA + BoJa + THIPOKCHL HATPHS; IUXPOMAT KaJIUs
+ xnopup onosa (II) + consuas kucnora; ruapokcu Hukend (1) + nepe-
KHCh BOJIOPO/Ia; MAHTAHAT Kallus + MOJAMJ Kalus + BOJA; paslioKeHUe
HUTpaTa cepedpa; Mo + FHAPOKCHL KaHsl.

20. Marnwuii + azotHas kuciaoTa (oueHb pasb.); cynabhun meimbaka (I11) +
a30THas KucioTa; okeui mapranua (IV) + runoxyiopur kanus + rujpox-
CHJI KaJiusl, HOJMJ Kanus + NepeKuch BOAOpOJa + cepHas KHCioTa; JH-
XpoMar Kanusi + cyabua aMMOHHA + THIPOKCH] KaJIUsl; TEPMHYECKOE
pasnoxxeHue HuTpara Oapus; 6pom + ruapokcus Gapus.
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CHJI HATpus + MNEepeKHCh BOAOPOJA; Cyib(ar MapraHua + BHCMYTAT
HaTpUs + cepHas KUCIIOTA; AUXPOMAT Kalus + MMAPOKCH]L KaIHs + CYJb-
¢un ammonus; cynbpua meimbika (11I) + asornas xucnora; pasnoxkenue

a30THO# KHCJIOTBI; XJIOp + BOJA.

22. OnoBo + rupoKcH HaTpus + BOJA; IMHK + a30THAs KUCIIOTA; BUCMYTAT
HAaTpHA + HOIWJ KaJlus + cepHas KUCIIoTa; XJiop + THoCylb(aT HaTpus +
BOJIa; MaHTaHaT Kanus + cyabGUT HaTpus + BOJA; pa3jiOKEHHE HUTparta
Kasusi; pocdop + ruapokcua dGapus + Boja.

23. ®ocdop + a30THaAA KUCIOTA; IMHK + HUTPAT KaJus + THAPOKCH]I Kalus;
JUXPOMAT Kaliusg + cyab(UT HaTpus + cepHas KHCJIOTa; [IEPMaHraHar Ka-
nud + onoBo + consHag Kucnora; okcua Bucmyta (III) + xmop + rugpok-
CHJI HATPHA;, TEPMHYECKOE PA3I0KECHHE IHXpOMAaTa aMMOHHSA; XJop +
THJIPOKCH]T KaJIHsl.

24. 3omoto + ceneHoBas Kucnota; cyabhua menu (I) + azoTHas kucnoTa;
okcua ceuHua (IV) + HuTpar Maprania + a3oTHas KHCJIOTa; CEPOBOIOPO]L
+ XJIOpHOBaTas KWCJIOTA; MAHraHAT Kaius + BOJA; pa3jioKEHHE HHUTpaTa
meau (1I); xpoMat kanus + nmepekuch BOJOpo/ia + cepHas KHCJIOTa.

25. TI'epmanuii + a3oTHas KHUCIIOTA; HOJAMJ KalHs + HUTPUT Kalus + cepHas
KUCJIOTA; [IEPMAHraHaT Kajnus + HUTPUT Kaius + Boaa; xjnopun xpoma (I11)
+ NEepeKHCh BOAOPOAA + THAPOKCHJ KaJlusl; TEPMHYECKOE pa3IOkKeHHE
(hochopHCTOi KHCIOTHI; XJIOP + FHAPOKCH]I HATPHs (ropsiuMii pacTBop).




6. PA

ACTBOPbI

PacTBOpPOM Ha3bIBAETCS TEPMOJMHAMHYECKH YCTOHYMBas oJHO]asHasd,
TOMOTEHHAs CHCTEMa, COCTOSAIIAs H3 JIByX M Oonee KoMHoHeHTOB. KoMmoHeH-
TaMH pacTBOpa ABJIAKOTCA PACTBOPHTENb H PACTBOPEHHOE BEIIECTBO.

6.1. KoHueHTpauusa pacTBOpoB

OCHOBHAsI KOJIMUECTBEHHAS XapPaKTEPUCTHKA PACTBOPA — KOHILIEHTPAIIHUS.
CylecTBYeT HECKOJIBKO CIIOCODOB BHIPayKEHUS KOHLIEHTPALIMH PACTBOPOB.
Maccogoti doneii PACTBOPEHHOTO BELIECTBA A HA3BIBACTCS OTHOIICHHE
MAaCCEI ﬁmnHWOUOIIOﬂO BCIIECTBA K O@Enm Macce _um.n.ﬁmomum”
w(A) = m(A) mp.pa.
w—v:um&nm.ﬂ.ﬂom B MPOLICHTAX WJIH JOJAX CAHHHIEL, HAIIpHMED,
w(HNOs) = 20% = 0,2.

Monsaproii konyenmpayueti pactBopeHHoro BeniectBa C(A) Ha3zbIBaeTCA
OTHOILIEHHE KOJIMYeCTBA PACTBOPEHHOrO BellecTBa A K 00beMy pacTBopa:

C(A) = n(AYVp-pa.
Beipaskaercs B «Moub/i», Hanpumep, C(H2S0s) = 1 mons/n. Jonyckaet-
cst KkpaTkas 3anuch 1 M H2SO,.
MonsapHoti konyenmpayueii sKeuearenma (HOpMaILHOU KOHYyeHmpayueli)
pactBopenHoro BentectBa C(1/zA) Ha3bpIBaeTCs OTHOLIEHHE KOIHYECTBA IKBH-
BAJICHTOB PACTBOPEHHOI'0 BellecTBa A K 00beMy pacTBopa

ﬁ.ﬁ—___.NNPv =n A-...,N}W____—\__:._.cz.

OO6bIuHO BhIpakaerca B «Mousb/i», Hanpumep, C(1/2 H.SO4) = 1 moas/n. Ho-
myckaercs kpatkas 3anuch | H. H2SO.

Ilns nepepoia HOPMAaIBHOH KOHLIEHTPALMH B MOJSADHYIO MOXHO BOC-
N0JIb30BaThCst (POPMYIIOit

C(A) = 1/z-C(1/zA).

CornacHo YCIIOBHIO 3KBHBAJICHTHOCTH!

Q_:‘___N_}_v. M\_Aﬁlﬁmv = Qm:‘___Nm >mv. H\mﬁﬁuﬁmw.

Monsinbrotl Konyenmpayueil Ha3bIBACTCA OTHOLLIEHHE KOJIMYECTBa PacTBOPEH-
HOT'O BelllecTBa A K Macce pacTBOPUTEIS:
m(A)-1000
b= .«mﬂ}&\vxﬁu.‘n = QA\AV.SAWV :
BeipaskaeTcs B «MOJIB/KI».
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Monvrot doneit komnonenma 6 pacnmeope Ha3bIBACTCH OTHOIIEHHE KOJTH-

4YECTBA BELIECTBA JAHHOIO KOMIIOHEHTA K OOLIEMY HYHCIY KOJIHYECTBA BEILC-
CTBa BCEX KOMIIOHEHTOB B pacTBOpE:
n(A)
NAy= ————.
(A) n(A)+n(p—nas)

H,EE_QO\K HA3BIBACTCA OTHOIUCHHE MACCHI PACTBOPCHHOIO BCULICCTBA A K
oObeMy pacTBopa:
T=m(AYVppa.

Bripamaercs B «r/mi».

ITPUMEPBbI

ITpumep 1. Kaxoit 06bem Bojbl Hano nodaeuth k 100 mMa pactBopa cepHoii
KHCIIOTHI ¢ MaccoBoii moneit 20 % (o =1,14 r/Mi ), 4TO0OBI MOTYYUTE PAcTBOP C
MacCcOBO#t Jo1eit cepHOit kucnorst 5 %7

Pemrenne. Macca pacTBopa CepHOIN KMCIIOTBI:

m,(H,SO,)=p-V =1,14-100=114r.
Haiinem Maccy cepHOil KHCJI0THI B 3TOM pacTBOpeE:

HEAINmOL._ODW EAINMOAVHEHEHMN,w T.
m 100 100

P

w

Omnpenenum Maccy pacTBopa ¢ MacCOBOM J0JIeH CepHOH KHCIOThI 5%:
= m(H,S0,) 100 = 22.8
w 5

CiieioBaTeNIbHO, Macca BO/bI, KOTOPYIO HAA0 JO00ABHTH K HCXOJIHOMY pacTBO-
Py, paBHa:

m(H,0)=456-114=342r;

p(H,0) =1r/mm;

V(H,0)=1-342 =342 M.

m -100=456r.

Ipumep 2. U3 pactBopa maccoii 400 r ¢ maccoBoii goneii cepHoit kucnorel 50 %
Beimapuin 100 r Boasl. Uemy paBHa MaccoBas JIOJsl CEPHOI KUCIIOTHI B OCTAB-
memcs pacrsope?

Peuwenue. Haiiiem Maccy cepHoit KMCI0THI, coaepskalueiics B 400 r pacteopa:

_ m(H,S0,)

m,

w -100;

606




=200r.

@-m, 50-400
m(H,80,)=—2 =220
’ 100 100

Macca pacTBopa Iocie BhIapuBaHHs BOJIbI paBHA
m, =400-100=300r.

MaccoBas 10st OOU:OW KHCJIOTEI B OCTABILNCMCA pacTBOpE!

~100-200

=66,7%.
300

(o)

Ilpumep 3. Onpenenure Maccy nepMaHraHaTa Kajaus HEOOXOJMMYIO IS TPH-
roroenenus 0,5 1 0,2 v pacTBOpa, NpeaHa3HAYCHHOrO ISl M3YYEHHS OKHCIIH-
TEILHBIX CBOMCTB 3TOr0 BEILECTBA B KHCIIOH cpejie.

Pewienye. 3anuiieM ypaBHEHHE peakLMM BOCCTAHOBJICHHUS NEepMaHraHar-HoHa
B KHCJIOH cpejie:

MnOy4 + 8H" +5¢ — Mn** + 4H-0

dakTop HKBHBAJICHTHOCTH NE€pPMaHraHara Kaaus paseH 1/5.
m(KMnOy) = n(1/zZKMnO4) M(1/zZKMnOy) V), =0,2:(1/5:158)0,5=3,16 r.

Ilpumep 4. B xakoii macce Boapl Hago pacteoputs 67,2 1 HCI (n.y.), 4ToOBI
NOJTY4UTh PAcTBOP ¢ MaccoBoit noneit 9 %?
Pemienne. Haiinem konmuuectso HCI:

v, 67,2

n=s———=
v 22,4

m

=3 MOJIb.

Haiinem maccy HCI:
m(HCI) = w M(HCI) = 3-36,5=109,5 1.

A
I

Miaccy pacTBOpa MOMKHO PaccuMTaTh U3 (POPMyJibi
m(HCI HCl 109,5
_mHCD 60, h_ﬁnrqﬁ D 100=12

m, @ 9

10 -100=1217r.

Torpma macca BOJbI:
m(H,0)=1217-109,5=1107,5T;
p(H,0)=1r/mn;

(H,0)=1:1107,5=1107,5 mu.

IlIpumep 5. Haiinte MaccoByro JI0JIH0 a30THOH KUCIIOTEI B pacTBope, 1 11 KoTo-
poro comep:kut 224 r kucinotsl (p= 1,12 r/mn).
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JIeJIMM Maccy pacTeopa:

(anl i =

m (HNO,) = p-¥ =1,12-1000 =1120 .

Torma maccoBas 10715 a30THOH KHCIIOTHI B pacTBOpE:

- MEHNO) | 224100,
m 1120 :

P

ITpumep 6. B 300 r Boaw! pactBopunu 60 r mMeaHoro kynopoca. Beraucnure
MAacCOBYIO JI0JTIO CYJIb(aTa MEIH B PacTBOpE.
Pemtenue. T.K. IIIOTHOCTE BOJIBI paBHa | r/Mi1, TO Macca BOJIbI COCTABIISET

m(H,0)=p-V =1-300=300r.
Macca pactBopa cynbdara Mean paBHa
m, =m(H,0)+m(CuSO, -5H,0) =300+60=360r.

Onpenenum maccy cyibara meau B 60 r MeIHOro Kynopoca:
n(CuSO45H,>S04) = n(CuSO4) = Lo 0,24 Motk
M 250
m(CuSOy4) =nM=0,24160= 38,4 r.
Maccoras ons cyib(ara MeJI1 B pacTBOpE:
_38,4-100

=10, 6%.
360

(]

Ipumep 7. JIna HeHTpanu3auuu rHApOKCHIA Kanblus Maccoit 22,2 1 norpedo-
Basock 560 mu pactopa a30THON kucioTsl (2 =1,511/M1). Beraucaute mac-
COBYIO JIOJIIO a30THOMH KHMCJIOTBI B PACTBOPE.

Pemienne. CocTaBUM ypaBHEHHE PEAKIIUHU:

Ca(OH); + 2HNO; — Ca(NO;), + 2H,O
OnpeaenyM KOMHYECTBO MMAPOKCH/IA Kb
n(Ca(OH),) = m/M = 22,4/74 = 0,3 Mob.
n(HNO;) = 20,3 = 0,6 MoIb.
m(HNO;) = 0,663 = 37,8 1.
Haxoaum mMaccoByo 107110 @30THOH KMCJIOTHI:

HE.EQHEHPQK_.
m 560-1,51

i

[
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Hpumep 8. Breruncnure EObmm:wE KOHIIEHTPAIHIO H MOJISPHYK) KOHIIEHTDA-
[IHI0 3KBHBAJICHTa PAacTBOPa CEPHOH KHCIOTHI ¢ MaccoBoil oneit 15 % u niot-

HOCTEIO 1,105 1/Mmi1.
Pemenue. Haiiiem maccy | 11 pacTBOpa cepHON KHCIIOTBI:

m=p-V=1000-1,105=1105r.
OnpejenuM Maccy CEpHOH KUCIIOTI, Cojiepikalleiics B | iuTpe pactBopa:

H,SO w-m, :
QHE._OQ EE%OLME"E"EPQM r.
m, 100 100
Haxoanm MONAPHYIO KOHIIEHTPALHIO CEPHOIT KHCIIOTHI B PAacTBOpE:
c= m(H,50,) 16575 _ 1,69 Monb/m.
M(H,SO,)-V, 98-

zOha—uI@m KOHIEHTpalHus SJKBHBAJICHTA OmﬁIOﬂ KHCIIOTHI:
m(H,S0,) 165,75
M(1/2H,S0,)-V,  49-1

¢(¥aH,S0y) = =3,38 Monb/1.

IIpumep 9. Onpenenute MaccoOBYIO JOJII0 TMAPOKCH]A HATPHS B pacTBOpE, M0-
nyyeHHoM cmerenneM 300 r pacTBopa ¢ MaccOBOM J0JIeH T'HIPOKCHIa HATPHS
25 % u 400 r pacrtBopa ¢ MaccoBoit noneit ruapokcuna Hatpus 40 %.
Pewenne: Onpenenum maccy ruipokcuaa Hatpus B 300 r ero pactsopa ¢ mac-
coBoit nonek 25 %:

w-m, 25-300

E_AZNOIW B :..m.@..@h = ..E..—.:Q.@..t =75r.

Omnpenenum Maccy rugapokcuia Harpus B 400 T ero pactBopa ¢ MaccoBoil 10-
neit 40 %:
w-m -
izmo:vuLuEu_% r.
- 100 100
Haiiiem o0uyto Maccy I1eIo4uH B MOJIyYEHHOM pacTBope:
m3(NaOH) =75+ 160 =235 .

O:@obn:_\_z MaccOBYH JOJIK FHAPOKCH/IA HATPHA B ITOJIYYEHHOM pacTBOpE:

MO3KHO pelInTh Ty Xke 3a/1a4y IpaBHIIOM KpecTa.
JluaroHanpHas cXema STOrO MpaBWiIa CTPOHMTCS CIEayouMM obpazom:
TOYKOH MNEpPeceyeHHs ABYX OTPE3KOB NPAMOIH 0003HA4AIOT CBOIHCTBA CMECH.
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‘ ‘14 wﬁmo::oﬁm::_x:ooh:wozo:moqomwx:mz?
CEUCHHS, omS:m:qu CBOFICTBA KOMIOHCHTOB CMECH, a ¥ MPOTHUBOINOJIOKHBIX
KOHLIOB OTPE3KOB - Pa3HOCTH MEX1y CBOHCTBaAMM cMmecell M CBOHCTBaMM ce
KOMITOHEHTOB. J{1s Hatero npumMepa npasuiio "kpecta" MpUMET B!

25 ﬁ \ (40 —x) 4. (vacreii mo macce)
x %
40 ec\ / (x —25) 4. (uacreii no macce)

CrnenoBaTenbHO, JUIsl TPUIOTOBIEHHS pacTBopa HeoOxoaumo B3aTh (40 - x)
MaccoBBIX 4acTel pactBopa ¢ @w(NaCl) = 25 % u (x - 25) MaccoBBIX 4acTei
pacteopa ¢ w(NaCl) = 40 %. 13 ycnoBus 3ajaud M3BECTHO, YTO PacTBOpa C
w(NaCl) = 25 % B3saro 300 r, a pactopa ¢ w(NaCl) =40 % - 400 r. U3 npo-
MOPLUH

40— x _ 300
x-25 400

HaxOJIHM X, TO €CTh MACCOBYIO JOJIIO MTPHTOTOBJIEHHOTO pacTBopa: x = 33,57 %.

Ipumep 10. CxoybKO rpaMMOB KPHCTAJUTMYECKOH COZbI M pacTBopa KapboHaTta
HaTpus ¢ MaccoBoii noneit 10 % crnemyer B3sTH Ul NPUTOTOBICHHUS pacTBOpa
kapOoHara Hatpus Maccoii 400 r ¢ Maccoroii noneit 20 %?
Pemenne. O003HAUNM Maccy KpUCTAIUIOTHIpaTa 3a x, a Maccy 10 %-Horo pac-
TBOpA 32 ).

Haiinem maccy kapOoHaTa HaTpUs B KPUCTAJUIOTHIpATE:

M(Na,CO;) = 106 r/mMonb,

AN N TN MYy — 0L wlaemrrr
H—\h.r_.dh_.wf\c.m _.C_—-NCH LOW 1/ MWD,
106
@(Na,CO,) =
286

m; (Na;COs3) =0,37xr.

Haiinem maccy kapOonara Hatpus B 10 %-HoM pacTBope:
m>(Na,CO;) =0,lyr.

O0u1as Macca pacTROPA: My pa— X + V.

Haiinem maccy kapboHnarta HaTpHs B IPHTOTOBIEHHOM PacTBOpE:
m(Na,CO3)=0,37 x + 0,1 v,

win m (Na,COs) =400-0,2=80r.
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40,37 x + 0,1 y = 80.

Pemas Ty cucteMy ypaBHeHHMI, nonyvaem: x = 148, y =252,
Taxkum oOpa3om, Il IPHIOTOBJIEHHS PacTBOpa HeoOXoauMo B3sTh 148 1
KpHcTasueckoil cojbl 1 252 1 10 %-ro pacteopa kapOoHaTa HaTpHs.

Hpumep 11 . Cmemano 24 r pacTBopa ¢ MaccOBOi JI0J€H COJSHON KHCIIOTHI
2,45 % wu 20 mu1 pacTBOpa rMAPOKCHIA KaJIUsl ¢ MaccoBoi posei 5,6 % u miot-
HocThio 1,045 r/mn. Onpenenure Maccy oOpa3yroLieiics Cou.
Pewienue: HailijieM Macchl HHCTBIX KOMIIOHEHTORB pearupyolei cMecH:

m (HCI) = myp.pa-eHCI) = 24-0,0245 =0,588 r,

m (KOH) =V ppa'p ppa @(KOH) = 20-1,045-0,056 = 1,17 1.

OnpeneniM KOJIHYECTBA PearupyroIInX BelleCTB:

n(HCI) = m/M = 0,588/36,5 = 0,016 Monb,

n(KOH) = m/M =1,17/56 = 0,02.

CocTaBuM ypaBHEHHE PEaKIHu:

HCI + KOH = KCI + H:0

Hcxons uz ypaguenus n(HCI) : n(KOH) = 1:1.

CrnenoBaresibHO, B HMEIOLIEMCSA PacTBOpE COJIAHAsA KHCJIOTa B3sATa B He-
npocrarke. [To ypasuenuto n(KCl) = n(HCI) = 0,016 mob.

M (KCl)=Mn="174,50,016=1,192r.

Hpumep 12. Yemy paBHa macca U 00beM XJiopa, IMOJYYEHHOIO M3 pPacTBOp

smacenit 200 r ¢ vaccopoll monell comauonil vucenoTer 36 5 % iy Bramvoneiio
MacCCOoH AUV I' ¢ MAaCCOBOH JOJICH COMAHOH KHCJIOTHL 20,0 Vo, NIPH B3a <

CTBHH €€ ¢ okcuaom Mapranua (IV) npu n.y.?
Pemienne: 3anuiem ypaBHEHHE PEaKIHH:

73r xr
4HCl + MnO; =MnCl, + Cl, + 2H,0
4365 7ir
(22,4 n)

OnpeenuM Maccy COJSHON KHCIOTEl B pacTBOpE:
200-36,5
100
Omnpegenum Maccy 1 00bem oOpasytolierocs xJjiopa:

m(HCI) = =73r.
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73:71
m(Cl,)=———=35,51.
7 4-36,5
RAQLHEHZL I
. 4-36,5

ITpumep 13. Cmewanst 3 1 0,1 M pactBopa H3POs ¢ 2 1 pacTBopa Toii e Kuc-
nOTBI ¢ MaccoBoit goneit 9 % (mnorHocTs pactBopa 1,05 r/mm). Onpenenure
MOJIIPHYIO KOHLEHTPALHIO JKBHBAJICHTa (HOPMAaJLHOCTB) MOJIYYEHHOTO pac-
TBOpA.
Pentenue: Onpeenum konnuectBo Beuectsa pocdoproit kucnorsl B 3 11 0,1 M
pacTBopa:

c(h,p0,) = 2700,

P

oTCIOa

n,(H;PO,)=0,1-3=0,3 mons.
Omnpenenum mMacey kuciotsl B 2 11 9 %-ro pacreopa:
m(H,PO,) m(H,PO,)
m(p-pa)  V(p-pa)-p’

o(H,PO,) =

oTCIO/1a
m,(H,PO,) = »,(H,PO,)-V,(p-pa): p, =0,09-2000-1,05=189T.
OrnpezieNInM KOJIMYECTBO BelecTBa (POCOPHOIl KHCIOTH B IAHHOM PacTBOpE:

m,(H;PO,) _ 189

n,(H,PO,)=
:(H,PO,) M(H,PO,) 98

=1,93 MOJIb.

KonnuecTBo BelecTBa JkBuBaneHTa (Hoc(OpHOIt KUCIOTHI B MOTYYEHHOM pac-
TBOpPE PaBHO

ny(1/3H,PO,) =3-n,(H,PO,) =3-2,23 = 6,69 Mmo1b.

MonsipHasg KOHUEHTpalusa SKBHBaneHTa (pochopHO KHCIOTHI B MOJYYEHHOM
pacTBODE PaBHa

n,(1/3H,PO,) _ 6,69

¢,(1/3H,PO,) =
BP0 == oy 342

=1,338 Moub/1.
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3AJAHME 10

1. To kakoro obbeMa cieayer ynapurs 3,5 1 pacteopa KOH ¢ monsipHoit
KOHIeHTpauuei sxkBuBanenTa 0,04 Monb/n 115 mony4eHus pacTBOpa ¢ MOJIAp-
HOIt KoHLeHTpauuei s3xeuBanenrta 0,1 mons/n?

2. PactBopumocTs xnopuaa kaamus npu 20 °C pasna 114,1 r 8 100 r Bo-
Zibl. BbIuHC/IHTE MaCcCOBYIO I0JTHO XJIOPHIA KaJIMHA B HACBIILIEHHOM pacTBOpE.

3. Onpexnenure MoIsApHYH KoHueHtpauuio pacteopa HCI minoTHOCTBRO
1,18 r/mu1 ¢ maccosoit goneit HCI 36,2 %.

4. Kakoii 00bemM amMmMHaka npu H.y. ciaemayet pactsoputh B 200 r ero pac-
TBOpa ¢ MaccoBoi noneit 10 %, 4ToOBI MONYYHUTH PacTBOP ¢ MaccoBoil noneit
15 %?

5. Kaxkoit o6bem pacrteopa H;PO4 ¢ MonsapHO# KoHLEHTpauueH SKBUBa-
nenta 0,1 Mone/n MOXKHO NpUroTOBUTEL U3 80 MJI pacTBOpa TOH ke KHCIIOTHI €
MOJIIPHOI KOHLIEHTpauuei sxkpuBaienTa 0,75 monb/n?

6. Onpeenure Maccy pacTBOpa HUTpaTa cepedpa ¢ MaccoBoil jouneii 5 %,
koTopasi notpedyercs s oOMeHHOH peakuuu co 120 mu pactBopa xnopuia
AJIOMHUHHS ¢ MOJISIPHOH KoHUeHTpauuei sxkeuBanenTa 0,6 mons/n?

7. [InoTHOCTE pacTBOpa a30THOH KUCIOTEI ¢ MaccoBoi noneit 40 % paBHa
1,25 r/mn. PaccuuraiiTe MONAPHYIO KOHLIEHTPALIMIO 3TOI0 pacTBOpa.

8. OnpenenuTs MaccoBYIO JIONIO cylb(ara MeIH B PacTBOpE, MOIy4YeH-
HOM 1pu pactBopeHHHd 50 r MeaHoro kymnopoca B 460 r BOJbL.

9. Cmemansl 1,2 1 pacrBopa KOH ¢ maccoroii noneii 3,5 % ¢ 1,8 n pac-
teopa NaOH ¢ maccoBoii noneit 2,6 %. [lnotHocTs 060ouX pacTBOpoB paBHa
1,03 r/mn. Beluncinure MONSPHYH KOHIEHTPALMIO YKBHBAJICHTA MOJYYEHHOTO
pacTBoOpa LIeI0uH.

10. Kakyro maccy pactBopa KOH ¢ maccoBoii moneit 20 % Hano noba-
BUTb K | Kr pacteBopa ¢ maccoBoi nosieii 50 %, 4yToObl MOJIYYHTH PacTBOp ¢
MaccoBoi joneit 85 %?

11. Onpenenure MAacCOBYH JIOJIIO BEIECTBA B PAacTBOpE, MOJIYYECHHOM
cmewenueM 300 r pactBopa ¢ MaccoBoii gosiei 25 % u 400 r pacrBopa ¢ mac-
cosoii noneit 40 % sTorO BellecTsa.

12. Jnsa weitrpanuszauuu 30 MJ pacTBOpa 1LEJI0YH ¢ MOJISIPHOH KOHLEH-
Tpauuei xBuBanenta 0,1 Monw/n norpedosanock 12 mi kucnotel. OnpenenuTs
MOJIIPHYEO KOHIIEHTPALIHIO SKBUBAJICHTA KUCIIOTHI.

13. BelYHCIIHTE MAcCOBYIO JIONIO CEPHOM KHCIOTHI B PacTBOPE ¢ MOJISp-
HOI1 KOHLeHTpanueii skBuBaseHTa 10 Monbs/1 U moTHOCThIO 1,29 1/MiT.

14. Kakoii 06vem pacteopa H.SO4 ¢ MonspHOi#l KOHUEHTpalueil dKBHBa-
nenra 0,1 Monb/n MOxKHO nPUroToBuTh U3 700 MII pacTBOpa CEPHOI KHCIIOTHI ¢
mMaccoBoi poneit 50 %?

15. Ckonbko rpammos CaCOs BeImaner B ocajlok, ecinu K 400 M pacTBo-
pa CaCl; ¢ monsapHoit koHueHtpauueit 0,5 monb/ npubaBUTH H3OBITOK pacTBO-
pa coabl?
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16. PaccuunTaiite MaccoBYVIO JIONO XJIODH]IZ
JsipHOH KoHUeHTpauueit sxkeuBanenTa 0,04 Mons/i.

17. Kakoii o0bem pactBopa KOH ¢ MonsipHOI KOHLeHTpaLuei dKBUBa-
nenta 0,2 monw/n norpedyercd, urodsl ocaauts B BHae Fe(OH)s Bce xeneso,
conepxkauteecs B 0,028 i1 pactBopa FeCl; ¢ MonpHOH KOHUEHTpaluei 3KkBUBa-
JneHta mounb/i 1,47

18. Cxonbko rpamMoB CaCOj; BeinazeT B ocaiok, eciu K 400 mu pacTBo-
pa CaCl, ¢ monsipuo#t koHueHTpauueH 0,5 Mo/ npubaBUTL H3OBLITOK PacTBO-
pa coabi?

19. Cxonbko Bojb! HyxkHO npubasuts K 0,1 11 pactBopa KOH ¢ maccooit
poneit 40 % u mnotHocThio 1,411 r/Mi1, YTOOBI MOTYYNTH PACTBOP C MAcCOBOM
noneit 18 %?

20. BpluucinTe MacCOBYIO JIOJIK0 pacTBOpa a30THOI KHCIOTHI C MOJISIPHOI
KOHLeHTpauueil skBuBajeHTa | Mons/n muotHocteio 1,246 r/mi. Kaxomsl
MOJIBHBIE JIOJIH A30THOH KHCIIOTHI U BOJIBI B TOM pacTBope?

21. K 100 mn pactBopa cepHOH KHCIOTBI ¢ MaccoBoil noneil 96 % wu
miaoTHOCTEIO 1,84 r/mn npubdaeunn 400 ma Boasl. [loayuniau pacTBOp MJIOTHO-
cThio 1,22 r/mit. PaccunTaTh MOJISIPHYIO KOHLIEHTPALIHIO PACTBOPA.

22. Kakoit o0beM pacTBOpa CEpHOH KHCJIOTHI ¢ MaccoBoi gonei 10 %
notpedyercs Ui HEHTpaln3aluuK pacTBopa, coaepxkautero 16,0 r NaOH?

23. Umeetcs pactBop, B 1 11 koToporo conep:kutcs 18,9 r azoTHOI Kuc-
NOTBI, U pacTBop, comepxkammii B 1 11 3,2 r NaOH. B kakom o0beMHOM OTHO-
IIEHWH HY’KHO CMEILAaTh 3TH PACTBOPHI, AJIs MOJYYEHHS PacTBOPA, HMEIOILETO
HEeHTpaJIbHYIO0 peakuuio?

24. [InoTHOCTH pacTBOpa CEPHOI KUCIOTHI ¢ MaccoBo# joneit 15 % paBna
1,105 r/mi1. Beryucinure MOJISIPHYIO KOHLIEHTPALHIO PacTBOpA.

25. Kakoit obvem pactBopa ocdopHOi KHCIOTEI ¢ MaccoBOi Jonei
40 % wu mrotHocThio 1,25 r/mn notpebyercs nnsa npurotosiaeHus 400 mi pac-
TBOpa GochOPHOIT KUCIIOTHI ¢ MOJIPHON KOHUeHTpauueii 0,25 Mosb/n?

6.2. OOwue CBOMCTBa PacTBOPOB
6.2.1. Ceolicmea pacmeopoe He3/1eKkmposumos

PealibHbIe pacTBOPbI HEANEKTPOIUTOR B 00IIEM Cllydae He IMOXYHHSIOTCS
3aKOHaM HJICAlIbHBIX PACTBOPOB, T.€. TAKHX, B KOTOPBIX MOXHO HpeHeOpeub
B3aUMO/ICICTBHEM MEKY YaCTHIIAMH PacTBOPEHHOTO BEILIECTBA M3-3a UX YIa-
JIEHHOCTH Apyr ot apyra. IloguuHeHHe THM 3aKOoHaM HaOJIOJAETCS TOJIBKO
Juisi pazdaBiieHHBIX pacTBOpoB. OOIIHe CBOHCTBA TAKMX PACTBOPOB HE 3aBHUCAT
OT TPHPOJABI PACTBOPEHHOTrO BEIIECTBA, a TOJIBKO OT €ro KOHLEHTPALHH H
HA3bIBAIOTCA KOJUIMTAaTHBHBEIMH. Hanpumep, ocMOTHYeCKOe JaBJIcHHE, JaBlie-
HHE HACBIIIEHHOTO T1apa, TeMIIepaTypbl KUIICHHS H 3aMep3aHusl.

[lpy cMelmMBaHMH PACTBOPOB PA3NHYHOH KOHIEHTPALHH MPOHCXOIHT
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SIBJICHHE BBIPDABHUBAHHSA KOHILEHTPAIIWH 110 BCeMY 00beMy. DTO SBIEHHE HA3bl-
Baercs oughgysuerr. Tudphpy3us cBOJUTCA K pacrpoOCTpaHEHHIO MOJIEKYII OJIHO-
ro BELIECTBA CPE/IH MOJICKYJI IPYroro.

SIBnenune ofHOCTOpOHHEH AU(QY3UH MONEKYT pacTBOPHUTENS depes3 Io-
JIYNPOHHUIIAEMYIO TIEPErOPOAKY B PACTBOP HA3BIBAETCA OCMOCOM, 4 U30BITOYHOE
JIaBJICHHE, BO3HUKAIOLIEE MPH 3TOM — OCMOMUYECKUM OQBIECHUEM.

Bant-T'odd nmokazan, yto K OCMOTHYECKOMY HABJICHUIO PACTBOPOB IpH-
MEHHMBI BCE Ta30Bbl¢ 3aKOHBI. BelHYHHA OCMOTHYECKOrO OaBJCHHS Ul pas-
OaBJICHHBIX PACTBOPOB MOMKET OBITH BBIpa)KEHA W3 YpaBHeHHA MeHjeneeBa-
Knaneiipona B cneyioniem BUze:

Ax M. ONN N..

rjae C — MonsipHas KOHILEHTpALUs paCTBOPEHHOrO BEIECTBA;

T — Tremneparypa, K;

R — yHuBepcanbHas ra3oBas HOCTOSIHHASL.

Cornacto 3akony Banr-I'ogda:

«Ocmomuyeckoe 0agieHue pacmeopd pagHo Momy O0asieHulo, Komopoe
npouseoouno Ovl pacmeopeHnoe 6eujecmeo, ecau Obl OHO Npu Mou dice memne-
pamype Haxoouioce bl 8 2a3000paA3ZHOM COCMOAHUU, U 3aHUMAN0 0ObeM, paes-
Hblll 06veMy pacmeopay.

W3 ypaBuenus Baur-I'odda BuaHO, 4TO NpH NOCTOAHHOH TeMneparype u
HEU3MEHHOM 00BbEME BEJIMYHHA OCMOTHYECKOTO MABJIEHHS 3aBUCHT TOJIBKO OT
YHCIla MOJIEKYJ PACTBOPEHHOI'O BEILECTBA M HE 3aBHCHT OT MPHPOJIbI PacTBO-
PEHHOTrO BELECTBA U PACTBOPUTENSL.

I 3axon Payns:

«B paszbasnennvix pacmeopax Hesnexmponumos npu nOChoaHHol memne-
pamype omHOCUmeIbHoe NOHUdMCEHUe OasleHus HACbIWEHHO020 napa pacmeo-
pumensi Hao pacmeopoM PAeHO MOALHOU 00N€ PACMEOPEHHO20 6EUfeCmEa.

Po—P .,

—=N,,
Po

IJIe po — 1aBJI€HHE HACBILIEHHOTO Napa HaJl paCTBOPUTENIEM;
P — JIaBJICHHE HACKHILIEHHOrO Napa HaJl pacTBOPOM;

n

_ A
N, = ﬂ - MOJIbHasA J10JI1 pACTBOPEHHOTO BEIIECTRA,
A b

N4 — KOJMYECTBO PACTBOPEHHOr'0 BELIECTBA, MOJIb;
np — KOJIMYECTBO PACTBOPUTEIS, MOJIb.
Kax u3BecTHO, KMAKOCTh 3aKHUIIAET, KOTJIA JIABJIEHHE €€ Mapa CTaHOBHTCA
paBHbIM aTMochepHoMy aaBneHHio. T.K. no 3akoHy Payns naBnenue mapa Han

PacTBOPOM HHIKE JIABJICHHs Iapa Hajl YMCTHIM PACTBOPHTENEM, TO 4TOOBI pac-
TBOP 3aKHUIIEIN, ero HaJ0 HarpeTsh 10 Oosiee BHICOKOH TeMIepaTyphl. 3amep3aeT
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DACTBOD, KOIJA JIABJIEHHE HACKINIEHHOIO Napa PacTBOPHTENs
CTAHOBUTCS PABHBIM [ABJICHHIO HACBHILICHHOTO Tapa TBEPIOr0 PacTBOPUTEIS
(nanpumep, Bozbl). Takum oOpa3oMm, pacTBOpbI KHIIAT NpH Oojiee BHICOKOH
TEMIIEpaType, a 3aMep3atoT NpH OoJiee HU3KOMH, YeM YHCTHIiT pacTBopHTens. Co-
rnacuo I 3akony Payuisi:

«llosblutenue memnepamypol Kunenus pacmeopos uiu NOHUdICenue mem-
nepamypul 3aMep3aHiis PaAcmeopos NPAMo NPONOPYUOHATbHO MOIANLHOU KOH-

yeHmpayuu pacmeopeHnoz0o 6ewecmea.

AT = .m..m.r AT = _x..&w

HaJl PACTROPOM

rje b — MonsibHas KOHLUEHTPAlHsA PaCTBOPEHHOTO BEIIECTBA;
K — KpHOCKonuYecKas MocTOAHHas,
E — a0ynuockonnyeckas MOCTOSHHAsL.

ITpu pactBopenun 1 mons Bentectsa B 1000 r pacTBOpHTENS] NOHHKEHHE
TEMIIEpaTyphbl 3aMep3aHHs ABIACTCS BEIHYHHON NOCTOSHHOM ISl JAaHHOTO pac-
TBOPHTENS M HA3bIBACTCSH KPUOCKONUYECKoU nocmoaxnou pactpopurens. s
Boael K = 1,86, s 6ensona K = 5,1.

[Ipu pacreopenuu | Mons Bemectsa B 1000 r pacTBopHTENs NOBBILICHHE
TEMIIEpaTypbl KAIEHHS PABHO MOCTOSHHOH BEIMYHHE ISl JaHHOTO PacTBOPH-
TENs U Ha3bIBACTCA 20VIUOCKONUYECKOT nochoanioll pacTBopuTess. [st Boabl
E=0,52, nns sranona £ = 1,16, niua 6ensona E = 2,57.

6.2.2. Ceolicmea pacmeopoe 3/1eKmposiumoe

Kak u3BecTHO, 2JIEKTPOJIIUTEL — ITO BELIECTBA, PACTBOPLI KOTOPBIX IpPO-
MYCKAIOT 3EeKTpHUYecKuid ToK. K 3/eKkTponuTaM OTHOCATCS OCHOBaHMSA, KHCIIO-
Tbl, coJIi. COTJIaCHO TEOPUH EKTPOIUTHUECKOH JUCCOLHALIMN YIEKTPOIUTHI B
pacTBOpax pacnajalTcs Ha 3apAXKEHHbIC YACTHIIBI - HOHBI.

Monekynbl KHCIIOT B PacTBOpE AMCCOLMHPYIOT Ha KATHOHBI BOIOPOJA U
aHUOHBI KUCIIOTHOTO OCTaTKa:

CH;COOH <> CH;COO + H*

MHOTOOCHOBHBIE KHCJIOTEI JHCCOLMHPYIOT CTYIIEHYATO, MOCJIEJ0BATCIIBHO
OTIIETIASA OAHH HOH BOAOPOa 3a NPpYTHM, HAIIPHMED,

H3PO4s & H" + H,PO4
H,PO4 > H + HPO®*
HPO <> H' + PO

0OBSACHAET HX CKIIOHHOCTh O@ﬁmwowmmxa KHCJIBIX COJICH.

zOhm_mv..hE OCHOBaHHMil B BOJC NHCCOLUMHPYIOT HAa KAaTHOHBI METAlja H
AHHOHBI TUAPOKCOrpyI. OCHOBAHHS MHOTO3APSA/IHBIX KATHOHOB TaK¥Ke JIHCCO-
LIHHPYIOT CTYIIEHYATO, HallpHMeEp,
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ﬁ;::JIY > CnOH'" + OQH"

((((( 727 LS L) |

CuOH" < Cu* +OH"

OTuM 00BACHSIETCS CIOCOOHOCTh OCHOBAHHH MHOTOBAaJIEHTHBIX METAJJIOB
00pa30BLIBaTh OCHOBHBIE COJIH.

AM]oTepHbIe THAPOKCHIBI B BOJHBIX PACTBOPAX MOTIYT JHCCOLMHUPOBATH
M 110 KHCJIOTHOMY, H 110 OCHOBHOMY THIIaM, Halipumep,

2H" + [Zn(OH)4* <> Zn(OH), + nH,0 <> [Zn(H,0)5]*" + 20H"
Omuwh:m:m COJTH .H—.:OOOEEE“U%*OH Eﬁmﬁﬁ:mnﬂﬁ MOJIHOCTBHD H Emu: u.:m_ﬁ.ﬂuO|
.:E..—.EJ@OHO& JHCCOLHALIHH O@ﬁm.w%—.@.ﬁ KATHOHBI METAJIJIOB H AHHOHBI KHCIIOTHO-
ro 0CTaTKa, Harpumep,
Na;SOs — 2Na® +S04

Kucnble cony 1MccOUUUPYIOT CTYNIEHYATO, HallpuMep
NaHCO; — Na" + HCOy
HCO5 <> H'+ COs>

[Ipu aucconmanyyu Mo BTOPOH CTYNEHH PaBHOBECHE CIABHHYTO BIIEBO, IO-
3TOMY HOHOB BOJOPOJd B PacTBOPE OYCHb MAJ0 W NpPH COCTABJICHHH HOHHBIX
YPaBHEHHil JIUCCOLIMALIMEO KHUCIIBIX COJICH IMUILYT I10 MEPBOM CTaJIMH.

Jluccounanus OCHOBHBIX conell HAET B OCHOBHOM IO MEPBOI CTYNEHH ¢
OTILEIJICHHEM KHCJIOTHOIO OCTaTKa, HallpUMED,

AIOHCL, <> AIOH?*" +2CI
ITo BrOpoOii cTaguu AUccoLHMalMA [TPOTEKaeT 04YeHs c1abo
AlIOH*'& A" +OH

h.:m KOJIMYECTBEHHOH XapaKTCpHCTHKH CTCIICHH pacriajia BEUIECTBa Ha
HOHBI MMOJIB3YIOTCA TMTOHATHEM CTEIICHH TUCCOLHAIINH.

Cmenenwio @:?Q:mn:xz ¢ Ha3bIBACTCS OTHOILICHHE YHCIIa 39.555
pAacnaBIINXCA HA MOHBI, K OOIIEMY YHCITY PacTE
MOCTH OT CTEreHH h:noo::mn:: IEKTPOIHTHI
cnabble U Cpe/IHEH CHIIBL.

CullbHBIE AJIEKTPOJINTEI B Umu@mmhww:.:ucﬁ BOJIHBIX pacTBOpax AHCCOLHMH-
PYIOT NPaKTHYECKH MOJHOCTBIO. K CHIIBHBIM 3JIEKTPOJIMTAM OTHOCSTCS MOYTH
BCE COJIM, IIENOYH, U3 KMCJIOT — COJIsSIHAsA, a30THast, OPOMOBOIOPO/IHAS, HOIOBO-
JIopoHas, XJIOpHasd U JIp.

Cna0Oble JIEKTPOJINTBEI B BOAHBIX pacTBOpax MHCCOLHHPYIOT YaCTHYHO, B

TAATHANG UATAITADITHERASTAD TLHITAMUIITAAT G MADIIATOATIO AIaWs T ITamiana T Tiirrms_
Pavibupic yrianaprnbavliva AFNaMiiaaceiUe papnuburic Mumily N iUy prv

BaHHBIMH MoOJIeKyJaMH u MoHamu. [Ipumepamu cinabbiX 371€KTPOIMTOB MOTYT
CIIYXKHTh BOJA, THAPOKCH]l aMMOHHS, OOJIBIIMHCTBO OPraHHYECKUX H Heopra-
HHYECKHX KHCIIOT, HAIIPUMEp, YTolibHas, KpeMHHEBas, CEPOBOJOPO/IHAs, a30TH-
CTas, CepHUCTaA U JIp.

OPEHHBIX MOIEKYIL. HcH-
HO/IPa3/IeNIAOTCA Ha CHIIBHBIC,
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CBOWCTB pacTBOPOB HEWIEKTPOIIMTOB. UTOOBI K pacTBOpaM 3JIEKTPOJIHTOB IPH-
MEHHUThH 3akoHbl Baut-I'odda u Payis HeoOX0AMMO YYHUTHIBATE AMCCOLUALIMEO
U paccMaTPHBaTh MOHBI, KAK CAMOCTOSTENILHBIE YacTHIIBL. B CBA3M ¢ 3TUM BBO-
JUTCA MonpaBouHblii ko3(duuuent i — uzsomonuveckuii kosgpuyuenm. HM3o-
TOHHYECKHH KO3(HIHEHT MOKa3bIBAET, BO CKOJIBKO pa3 YHCJIO YacTHIl B pac-
TBOpE JIEKTPOJINTA OOJIbLIE YMCIIA YACTHI] B PACTBOPE HEIIEKTPOJIHTA TOH ke
KOHLIEHTPALIHH.

J11s1 pacTBOpPOB 311eKTPOIMTOB 3akoHbl Payns u Baut-I'odda npunumaror

BH]
. Po—pP . N, . .
Pocy. = iCRT, =1 i ATam=1ED; AT =iKb.
Po Ry —ng
O_.—,ﬂ_.—ﬂ_:u JUCCOLHAIIHH CBA3aHa ¢ H30TOHHYECKHUM ﬂoweexﬂxﬂ:.ﬁo?— 3a-
BHCHMOCTBHO:

a=(G-D/N(n-1),

rae n —4Yuciao HOHOB, Ha KOTOPBIC pacnaaacTCs 3JICKTPOJIMT.

IMPUMEPBbI

Ilpumep 1. Tlpun 315 K naBnenue HAchIEHHOrO Napa HaJl BOAOH paBHO
8.3 klla. Ha cxonbko MOHM3UTCA QaBJeHHE Mapa MpH YKa3aHHOH TeMmeparype,
ecsin B 540 r Boas! pacTBOpHTE 36 1 rimoko3bl CeH 204?
Pewienne: OcoOEHHOCTBIO PACTBOPOB SIBJISIETCSl TO, YTO JIABJIEHHE Tapa Hal
PacTBOPOM HHMIKE, YEM HAJl YHCThIM PACTBOPHTEJIEM.

OnpejenyM KOJIHYECTBO BEIIECTBA INIIOKO3bI H BOJIBI B PACTBOPE:

m(CH,0,) 36
M(C,H,0,) 180

n(CH,,0,) = =0,2 Mo1b.

m(H,0) _ 540 =30 moJb

MO0 = ,0) T s

Onpeie MM MOJIBHYIO JI0JIIO IIIOKO3bI B PAacTBOpE:

n
Newo = e 0.2 =0,0066 moB.
SR n +n, 30,2

CgHyaly

ITonu:keHue naBIeHHS napa COCTaBHT:

Ap=p"—p=p"Ney o, =830,0066=0,0550 klTa = 55 ITa.

Ilpumep 2. PacrBop, conepxamuii 0,162 r cepel B 20 r OeH30/1a, KHIIMT MPH
temnepatype Ha 0,081° Bbie, yem umcThlii Genzon. Paccuuraiite Monexysp-
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HVYIO Maccy cephl B pacTBope. CKONIBKO ATOMORB COJIEDXKUTCS B OJIHOI MoJieKvie
cepbl?
Pewienue: PaccurtaeM MOJSIBHYIO KOHLIEHTPALHIO cepbl B OeH30I1€:
AT 1
b=—= 0,08 =0,0315 Monb/kr.
E 257
b= m(S,)-1000
-~ M(S,)-m(CH,)
M) = m(S,)-1000  0,162-1000 — 257 t/MOUL.

b-m(CH,) 0,0315-20

B oanoii MOJICKYJIC CEPBI COOCPHHTCA AaTOMOB!

x=MB)_BT_g
MES) 32
dopmyna S;.

Ipumep 3. PaccunraiiTe BeTMYHHY OCMOTHYECKOTO JIABIICHHS PAcTBOpa, CO-
naepxaitero B 11 3,1 r anununa npu temneparype 21 °C.
Pewienune: PaccurraeM MONSAPHYHO KOHIIGHTPALIHIO aHWJIMHA B PacTBOpE:

C(C¢HsNH>) = 3,1/93 = 0,033 moun/n,
rae mossipHas macca anuinia M(CsHsNH») = 93 r/monsb.
OcmoTHueckoe aBienue pactsopa mpu 21 °C cocrapnser

Pocu. = Owowwmow 1294-1000 = 8 —wm@wm I1a.

Hpumep 4. Tlpu 0 °C ocmotuueckoe nasnenue 0,1 H. pacTBopa kapOoHaTa Ka-
nus paBHo 272,6 k[la. OnpenenuTte KaxkyIylocs cTeNneHb AUccoluaniu kapbo-

fata Kajiii B pacTBope.
Pewienue: Cornacho 3akony Baunt-I'oda mis 21eKTponnTos:
Pocw. = ICRT.

OnpegenuM MOJISPHYIO KOHLEHTPALIKIO pacTBOpa:
c(K2CO3) = wﬁ:s K.COs) = _mo,_ = 0,05 MomB/11 = 50 MOITB/M.

OnpenenuM H30TOHWYECKHH Ko duuHeHT 13 3akoHa Baut-I'odda:

P 272600
YT GRT  50-8.31-273

2,4.

O:ﬁmho.::?__ Rmvm%E%*Onm CTCIICHB NHUCCOILIHALIHH:
= (- 1)/ (n—1)= (24— 1)[(3-1)=0,7=70%.
79

Ipumep 5. Nzoronunyecknii koadduimeHT pacTropa ¢ MacCcoBOil joneil cos-

1] ¥ 1kl L L LIS 1

HO#t KucnoTel 6,8 % pasen 1,66. Beluncinute temreparypy 3aMep3aHusi 3TOro

pacTBopa.
Pemienue: cornacuo I 3akony Payns:
AT = iKb.

Jlnst Boget K = 1,86.

OnpeaensM MOJSUTBHYIO KOHLEHTPALUIO PacTBOPA:

b m(HCD1000 _  (HC)1000 _ 6,8-1000
M(HCl)-m(H,0) M (HCl)-o(H,0) 36,5-93,2

ATy, = 1,66:1,862,0 = 6,18 °C.

N‘.Ez._“_u.?;” N‘.EZ.A :uo Ik Dwﬂmz. = O = @«—w =- @Lm cn.

= 2,0 moJb/Kr.

3AJJAHHUE 11

1. TaBnenune napa Boas! npu 26 °C cocrasiger 3167 [1a. Beruncnure ms
TOM JK€ TeMIEepaTyphl JaBJICHHE Tapa pacTBopa, B 450 r KOTOPOTo COAepPIKUTCA
90 r rIIOKO3bI.

2. OcMmoTHyecKoe JiaBiieHHe BojHOro pacreopa riuuepuHa Ci;HgOs co-
crasiset npu 0 °C 567,3 xlla. [IpuHsB NJIOTHOCTH pacTBOpa PaBHOM €HHHIIE,
BBIUMCIIHTE JaBiieHHe napa pacteopa npu 0 °C, ecnu naBlieHHE napa BOJABI IPH
TOH ke Temnepartype cocrasiser 610,5 Ila.

3. Ilpu 316 K paBnenue HachlleHHOro mapa Haj Bojnoil pasno 8,3 klla.
Ha ckosibkO NMOHHM3HMTCA JIaBJICHHE Tapa NpH yKa3aHHOH TemIiepartype, eclid B
540 r Boas! pacTBopuTh 36 r rmoko3sl CeH 20

4. B KakoM OTHOLLIEHHUH JOJKHBI HAXOJAUTLCS MAacChl BOJBL U ITHIOBOTO
CIHPTA, YTOOBI MIPH HX CMCIICHHH MOIYYHTH PacTBOP, KPHCTAIUTH3HPYIOLIHHCS
npu Temneparype munyc 20 °C?

5. Ilpu pacteopenun 13,0 r neanexrponura B 400 r audTrioBoro adupa
(C2Hs):0 temneparypa kunenus noeeicuiack Ha 0,453 K. Onpenenure moje-
KYJIAPHYIO Maccy pacTBOPEHHOI'O BEILECTRA.

6. Beruucinure MOIAPHYIO Maccy IIIOKO3bI, €CITH JIaBJIeHHE BOJSHOrO Ma-
pa Haja pactBopoM 27 1 riroko3sl B 108 r Boas! npu 100 °C pasno 98775,3 [1a?

7. PactBop 1,05 r Heanekrponuta B 30 T BOJABI 3aMep3aeT MpH TeMIepa-
Type Munyc 1,4 °C. Beluuciure MOJEKYJISPHYIO MAacCy HEIEKTPOJIUTA.

8. Ilpu kakoii Temneparype OyIeT 3amep3aTh pacTBOP THIIOBOTO CIHPTA
B BOJIE C MaccoBoit aoueit 25 %7?

9. Onpenenure ocMOTHYECKOE JaBiieHHe pactBopa MgSO4 ¢ MonspHoi
koHueHTpauuei sxBuBanenta 0,01 mons/n mpu 18 °C, ecnu kaxyuascsa cre-
MEeHb JUCCOLUALIMH ITOTO HIEKTPOIHTA paBHa 66 %o.
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nocneaHero nossickiack Ha 0,81 °C. M3 ckOIBKHX aTOMOB COCTOMT MOJIEKYJIa
cepsl B pacTBope?

11. Bpruucnure kaxyurytocs crenens auccounanuud CaCly B pactBope,
conepxkauteM 0,0995 mons CaCly B 500 r Bozbl. TemnepaTypa KpHCTaIH3ALHN
Takoro pacreopa munyc 0,740 ° C.

12. [Tpu 0 °C ocMOTHUYECKOE 1aBJICHHE pacTBOpa KapOoHAaTa Kajus ¢ MO-
JsipHOH KoHUeHTpauueH sxBuBanenra 0,1 mons/n paro 273,6 klla. Onpenenu-
Te KaKyIlytocs crenens qucconnanun K>COs B pacTBope.

12. PactBop, copepxamuii 1,7 r xmopuaa uunka B 250 T Bozibl, 3aMep3aer
npu temneparype munyc 0,23 °C. Onpezpenurte KaxKyurylocsi CTENEHb JHC-
COLMAIMH XJIOPH/IA IHHKA B 9TOM PacTBOpE.

13. Kaxymascst crerneHb AMCCOLMALMH XJIOPHJA MAarHus B pacTBOpe ¢
MOJApHOH KoHUeHTpauuei skeuBanenta 0,1 monw/n pasna 0,75. Beruucnure
H30TOHHYECKHIT KOA((HULIMEHT DTOTO pacTBoOpa.

14. Kaxxymascs cTeneHb JHCCOLMALMU THAPOKCHIA HATPHA B pacTBOpe,
coaepxauiem 4,1 r NaOH B 200 r Boaebl, paBHa 88 %. Onpeaenure Temnepary-
PY KHIIEHHMs 3TOI'0 PacTBOpa.

15. BbiMuciuTe KaKylIylOCs CTENeHb JAMCCOLMALMM XJIOpHIA Kajlus B
pactBope, conepikaiieM 4,47 r KCI B 100 r Bozibl, eciii 3TOT pacTBOp 3aMep3a-
eT npu temrneparype munyc 8 °C.

16. KakxoBa Temmeparypa 3amep3aHHsi pacTBOpa HEIIEKTPOJIHTA, CO-
nepsxantero 2,0210% mosekys1 B auTpe BosbI?

17. Ioumxkenue TemrepaTypsl 3amep3anus pacreopa 0,52 r kampops! B
26 r 6enzona pasHo 0,067 °C. PaccunTaiite MOJEKYJIAPHYIO Maccy KaM(pOpBbL.

18. Usoronuueckuii koddduuuent pacreopa HCl ¢ maccooii ponei
6,8 % pasen 1,66. Beruncnute Temneparypy 3aMep3aHusi 3TOr0 pacTBopa.

19. M3oTtonnyeckuii K03 (PUIMEHT pacTBOpa a30THOM KHCJIOTHI ¢ MOJISAp-
HO# KOHUEHTpauuel skuBasienTa 1 mone/n pasen 1,03. Ckolibko pacTBOpeH-
HBIX YaCTHIL COAEePKHUTCS B 1 MJ1 aTOrO pacteopa?

20. Pacteop, B 100 mn koToporo Haxoautcs 2,3 r HedneKTpoiuTa, oda-
npaet npu 298 K ocmornueckum pasinenuem, paBHeiM 618,5 klla. Ompenenute
MOJICKYJIAPHYIO Maccy BELIECTBA.

21. Ha cxonbKo rpajiycoB MOBBICHTCS TEMIIEpATypa KMIEHHS BOJbI, €CJIN
B 100 r Boab! pacTBopuTh 9 1 rioko3sl CeH 12047

22. B xaKoM OTHOIIEHHH JOJIKHBI HAXOJAUTHCS MACChl BOJIBI H 3THIIOBOTO
CIIUPTA, YTOOBI IPH HX CMEIICHUH MONYHYHTh PACTBOP, KPUCTAILIH3HPYIOLIHITCS
npu munyc 30 °C.

23. Kaxymascs cTerneHb XJOPHIA KaIUS B PACTBOPE C MOJIAPHOH KOH-
neHTpauuei sxeupaienTta 0,1 mons/n papna 0,80. YUemy paBHO OCMOTHYECKOE
JIaBJICHHE 3TOro pacTtBopa npu 17 °C?

24, Beruucnure ocMotHueckoe pasienue rnpu 18,5 °C pacrsopa, B 5 11 Ko-
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cosin B pacteope 0,38.

25. Pacteop KIO, B 500 mn kotoporo coaepxkurcst 5,35 r conu, OkasbiBa-
er npu 17,5 °C ocmoTtnueckoe aasienue, pasoe 221 klla. Beruncnure uzoro-
HUYECKHI KOI(DOHULUHEHT M KaKyLIYIOCs CTeNeHb AMCCOLMALMU COJH B pacT-

BOpE.

6.3. AnekTponuTUYeckaa guccouuaums

6.3.1. PagHogecue 8 pacmeopax cnabbix 3/1eKMPOsIUMOe

Cnabble 3JIEKTPOJIUTEL B PacTBOpax NOAYMHSAIOTCH 3aKOHY JCHCTBYIOLIHX
Mmacc. KoHcTaHTa paBHOBECHS, XapaKTEePU3YIONIast MPOLECC THCCOLHALIHH, HA3bI-
BAETCsl KOHCTAHTO# aucconmanuu. Hanpumep, s cinaboit yKCycHOH KMCIOTHI:

CH;COOH «> CH;COO" + H*
Koe. = [CH:COO][ H'J/[CH;COOH].

Koncmanma ouccoyuawuu — 3mo omuowienue npou3eeoenus pasnosec-
HbIX KOHYeHmpayuil UoHO8 K PAGHOGECHOU KOHWeHMpayuu uUcxooHoz2o Geuje-
CcMea 6 cmeneHsx, PasHbIX UX CMeXUoMempuieckum Koagouyuenman.

Koue. HE 3aBHCHT OT KOHLIGHTPALMH, @ 3aBHCUT OT TEMIIEPATyphl U IPH-
POJIbI QJIEKTPOJIUTA H PACTBOPHTEIS.

Mexay KOHCTAaHTOl M CTENEeHBIO JMCCOLMALMU CYLIECTBYET 3aBHCH-
MOCTb, Ha3bIBaeMas 3aKoHOM pazbaenenus (pazeedenusn) Ocmeansoa:

UYroObl paccuHTaTh KOHLEHTPAUUI0 HOHOB BOAOPOAA HIH THIPOKCHI-
HOHOB B PacTBOpe ¢nabbiX KHUCIOT MIH OCHOBaHHH, MOJKHO BOCIOJIB30BATHCA

+ —
[H']=\c-K,,, [OH ]=c-
Bona sBnsiercst cnadbim anektponuroM. OHa OYeHb cl1abo TUCCOLUHPYET
HA MOHBI U OBICTPO YCTaHABIMBACTCS PaBHOBECHE:
H>O « H" + OH"
Crenenp AMCCOLMAIIMH BOJBI 0O4eHb Maa, o = 1,810 (npu 25 °C).
KoHcraHTa incconHanuy Bo/sl:
mA‘.:___:.. = _”:+H=OI.H____‘—mmoH_.
ITockonbKy cTENneHb AHCCOLMALMHM BOJBI HUYTOXKHO Maja, MOXKHO CHH-
TaTh KOHLEHTPALHIO BOJBI NocTosHHOI, [H20] = const.
Nﬁu:ﬁ... :ANOH_ = _”Ir“__”o:..._.
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Kawe-[H01 = K., — Ha3bIBaETCS HOHHBIM NDOH3BEIEHHEM BOJIEL.

K, =[H'|[ OH].

[Tony4yeHHOE COOTHOIIECHHE MOKA3bIBAET, YTO I BOJIBI U pa30aBiIeHHBIX
BOJHBIX PACTBOPOB IIPH HEW3MEHHOH TeMIIEpaType MpOoH3BeIeHHE KOHLIEHTpa-
L1 HOHOB BOJIOPOJIa M TMIPOKCHJ-MOHOB €CTh BeIM4YMHA rnocTosiHHas. [Ipu
25°C K, =10

B Heiitpanbhoii cpene [H] = [OH] = 107 mons/m.

B kucnoii cpeae [H'] > 107 mosb/n.

B wenounoii cpeze [H'] < 107 mons/i.

bonee ynoOHBI crocod XapakTepUCTHKH CPelbl ¢ MOMOLIBI0 BOAOPO/-
Horo nokasareis pH:

pH = - Ig[H"].
[To anayioruu cyuecTByeT ruApOKCHIILHBIN MOKasaTelb:
pOH = - 1g[OH].

ITponorapudmupyemM paBeHCTBO:
[H']J[OH] = 10"
-lg[H']- 1g[OH] = 14.
pH +pOH = 14.

B nmo6om pacTBope cymMMa rokasareneii paga 14.
B meiitpanshoii cpene pH = 7, B kucnoit cpene pH < 7, B menounoi
cpene pH> 7.

ITPUMEP bl

Ipumep 1. Onpenenuth KOHIEHTpaLHIO HOHOB Bojxopona B 0,1 M pactope
CH;COOH. Kak u3MeHHMTCSl KOHIIEHTpPAallusi HOHOB BOAOpOJa, eciu K 1 11 pac-

tBOpa nodasutk 1 mone CH3COONa?
Pemenue:

CH3;COOH « CH;COO" + H*

Kowe. = [CH;COO ][ H')/[CH3;COOH].
[CH;COO]=[H']=x.

Koue. = [CH;COO][ H')/[CH3;COOH].

Kowe =x*(0,1 —x).

Tak kak x << 0,1, 70 Kpue. = x2/0,1;

01-18-10° =1,34-10"momns/n.
CH;COONa — CH;COO + Na“
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[H]=1,810° mons/n.

Konuentpauus [H'] ymenpumnace 6onee yem B 1000 pas.

Ipumep 2. Cxonbko rpaMMOB T'HIPOKCHIA Kanus conepaxutes B 10 i1 pactopa,
pH koroporo paeen 117
Peuienue:

IMockoneky pH= 11, To pOH =14 - 11 =3.

pOH = - Ig[OH"], cnenopatensio [OH] = 10~ monw/n.

KOH — cHIBHBIH 3JCKTPOJIMT, JUCCOIHHPYET B PACTBOPE IOJHOCTHIO,
nosromy ¢(KOH) = [OH] = 10 mons/n.

m(KOH) = ¢(KOH)-M(KOH)-¥(p-pa) = 10*-56-1 = 5,6:0* 1.
Ipumep 3. Beruncnure pH 0,1 M pacteopa HCl u 0,1 M pactBopa HCN.
Peumienue:

[Tockoneky HCI cunbHbIi 31€KTPONUT, TO AUCCOLMHPYET B BOJHOM pac-
TBOpe nonHocteio U [H'] = 0,1 monw/m.

pH=-Ilg[H]=-1g0,1=1.

HCN — kucnora cnabas, mosromy [H'] Mmoxno paccuntats mo Gpopmyie:
[H*]=\c-K,, =10,1-7,9-10" =89-10° mos/n.
pH=-1g[H]=-1g 89-10° =5,05.

3AJAHUE 12

1. a) [Ipu kakoil MOJIAPHON KOHUEHTPALMH YKCYCHOH KHCIIOThI B PACTBO-
pe ee creneHs aucconuanun paHa 0,017 Tipu kakoil KOHLIEHTpaUMH OHA YBe-
JIMYUTCS B ABa pasa’?

6) CKOJIBKO MOJIEKYJT YKCYCHOM KHCIIOTHI cojiepxuTcs B 1 11 pactBopa, pH
KoToporo 1?

2. a) Koncranra mucconmanus macussoii kuciorel C;H;COOH 1,5:107,
Brruucnure creneHbs ee IHCCOLMAILIMN B PACTBOPE ¢ MOJIIPHOH KOHUEHTpAaIuei
0,005 mons/m.

0) Beruuciure pH pactBopa NHsOH ¢ mMonsipHOii KOHLIEHTpaLueii JKBH-

3. a) Haiinute creneHb QHMCCOIMAIMN XJIOPHOBATHCTOM KHCIIOTHI B pac-
TBOPE C MOJIAPHO# KOHIIEHTpauuei skBuBajieHTa 0,2 Mojb/i.

6) Beruuciure pH pacreopa HOCI ¢ MossipHO# KOHIEHTpaLHeH dKBUBA-
nenra 10 Monb/i.
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4. a) Cxonbko Boabl HYxkHO npubaButh k 300 My pacTBOpa YKCYCHOM
KHCJIOTBI ¢ MOJISIPHOM KOHueHTpauuen 0,2 Moub/j1, 4TOObl CTENEHb JUCCOLHA-
LM KHCIIOTA YIBOUIAChH?

6) Uemy paBHa MoispHas KOHLEHTPALHUS PAcTBOpa YKCYCHOH KHCIIOTBI,
pH koroporo pasen 57

5. a) Beiuucnure konuenrpauuio oo H™ B pacrsope HCN ¢ monsp-
HoM KoHUeHTpauuei skeuBasienta 0,1 monw/n. Cxonbko rpaMMoB noHoB CN™ B
BHJIC MOHOB cojiepxHuTes B 0,6 11 ykazaHHoro pacteopa?

0) Beruuciure pH pacrsopa HCOOH ¢ MonsipHO# KOHILIEHTpaLHeil IKBH-
panenTa 0,05 moub/m.

6. a) Beiuncnure MonspHylo konuentpauuio H' B pactBope asortucroit
KHCJIOTHI ¢ MOJIIPHOH KOHLIeHTpauuei sxkpuBasieHTa 0,06 moss/n.

0) Berurciure pH pactBopa yKCYCHO#H KHCIIOTBI ¢ MOJISIPHOH KOHLIEHTpa-
uueit sxkpuBanenta 0,01 Mosb/i, B KOTOPOH CTENEHb JAUCCOLMALNH KHUCIIOTHI
pasHa 0,043.

7. a) Beruncaure Monsipuyto kouuentpaumio nonos H', HSe', Se*” B pac-
tBOpe H,>Se ¢ Mmonsaproii konuentpauumeii 0,05 monw/m.

6) Kak n3menurcs pH, ecnu Baeoe pasbaeuts Bojoii pacteop HCI ¢ mo-
napHoit KoHueHTpauueid 0,2 monb/n?

8. a) Cxonbko rpammoB KOH conepxurcs B10 1 pacteopa, pH kotoporo
paseH 11.

0) Crenens Juccouuanuu ¢i1adoil 0JlHOOCHOBHOI KHCIIOTHI B pacTBOpE ¢
MOJISIpHOH KoHLEeHTpauuei sksuBanenta 0,2 monw/n pasHa 0,03. Beraucnure
3HA4YEHUsA MOJIAPHOI KoHUeHTpauuu nonos H', OH", u pH pactsopa.

9. a) IIpu kakoif MONAPHOI KOHLEHTPALIMH MYPaBbHHOH KHCIIOTHI B pacT-
Bope koHuenTpauus H' pasua 8,4'10° mons/n?

0) Berunciure pH pactBopa NH4OH ¢ MonspHOH KoHUEHTpaimei
0,05 mons/n, k 1 11 kotoporo npubaeuinu 0,1 mons NH4CI.

10. a) BeuncauTe cTeneHb QMCCOLMALMH M KOHLEHTpauuio HoHoB H' B
pactBope HNO; ¢ MonsipHoii konuentpauueii 0,01 mons/m.

6) Bbluncnure HOPMANbHYIO KOHLIGHTPALMIO PACTBOpA LIEJIOYH, UMEIO-
et pH paBnoii 11.

11. a) Beruuciure koHuentpauuto uoHoB H' B pacteope HCN ¢ momsip-
Ho#t koHuenrpaumeit 0,1 mons/n. Cxonbko rpammoB CN” B BHJIe HOHOB COZIEp-
skutest B 0,5 51 ykazaHHoro pacreopa?

6) Borunciute MONAPHYIO KOHILEHTPALMIO PAcTBOpA LIEIOYH, HMEHOIEH
pH, pasnsiii 10,3.

12. a) Bo ckonbko pa3 koHLeHTpalus HoHOB H™ B pacTBOpe MypaBbHHOM
KHCIIOTHI 00JIbIIIE, YEM B PACTBOPE YKCYCHOH KHUCIIOTHI TOMH 7K€ KOHLEHTpaLuu?

6) Kak usmenurca pH pactBopa, ecinu BBoe pa30aBUTH BOAOH pacTBOp
CH3;COOH ¢ monspHoii konuenTpauueit 0,2 mons/n?

13. a) Beiuucinure creneHb AMCCOLMALIMM M KOHUeHTpauuo H™ B pacTBo-
pe HF ¢ monspuoii konnentpauuei 0,3 Monw/m.
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BasienTa 0,05 Monb/i.

14. a) Beiuncinure pH pacreopa HCN ¢ MonsipHON KOHLIEHTpauHel IKBH-
panenTta 0,1 Monb/m.

6) Kak usmenntesi pH Bozibl, eciu k 10 11 ee go6asuth 10 moie NaOH?

15. a) Beiunciurte creneHsb QHCCOLMALMK U KOHIEHTpauuio H' B pacTBo-
P€ YKCYCHOH KHMCJIOTBI ¢ MOJIApHO# KoHIeHTpauuen 0,3 monb/i.

6) Uemy paBHa KOHLEHTpalHs pacTBOpa YKCycHOH kuciotel, pH ko-
TOpOro paseH 5,27

16. a) Beruncnure pH pacreopa CH3COOH ¢ monspHO# KOHLEHTpaluei
0,01 momap/m.

0) KakoBa KOHUEHTpalus pacTBOpa YKCYCHOH KHCJIOTHI (IJIOTHOCTh
1 r/mi), pH xoToporo pasen 2?

17. a) Cxonsko rpammoB HCOONa cnenyer nobasurs k 1 11 pacTBopa
HCOOH ¢ monsiproii koHuentpauueit 0,4 Mois/n st Toro, 4To0bl KOHIEH-
Tparms noHos H' B pactsope crana pasnoii 1:10° monn/n?

0) Beruuciure pH pacteopa CH3COOH ¢ MonsipHOii KOHLIEHTpaLHei K-
Bupasienta 0,1 mons/i.

18. a) Boruuciure konuentpauuio vowos H', HCO;™ u COs* B pactBope
YTOJBHOM KMCIIOTBI ¢ MOJIsipHO# koHIeHTpanuei 0,002 mons/i.

6) Paccuuraiite pH pacTBopa YKCYCHOH KHCIOTBI C MOJIIPHOH KOHLIEH-
Tpauuei | monw/I.

19. a) Yemy paBHa KOHLEHTpalKs HOHOB Bogopoaa H B BogHoM pacTBo-
pe MypaBbHHOI KHCIIOTHI, €CIIH CTENEeHb aucconuanuy pasaa 0,037

6) Kak u3menurcs pH, ecnu pasbaBuTh BIABOE pacTBOP YKCYCHOH KHCIIO-
THI ¢ MOJIAAPHOI1 KoHLeHTpaunei 0,8 Monb/n?

20. a) BeluncinuTe KOHLUEHTPALWIO HOHOB BOJOPOJAA B PACTBOPE CEPHOI
KHCJIOTBI ¢ MOJIApHOH KoHueHTpauuei 0,02 Mons/m.

0) Beruncnure pH pactBopa YKCYCHOH KHCIIOTBI C MaccoBOi JloiieH
0,3 %. I1710THOCTE pacTBOpa MPHHATH PABHON EIUHHIIE.

21. a) Bo ckonbKo pa3 YMEHBIINTCS KOHLIEHTPALMs HOHOB BOJIOPO/A, €CIIH
K | 11 pacTBOpa yKCYCHOI KHCIOTBI ¢ MosspHO# koHueHTpatmeit 0,0005 mons/n
nobasuts 0,05 monk anerara HaTpus?

6) Cxonbko rpammos KOH conepaxurcs B 10 1 pactBopa, pH xoroporo
paBen 127

22. a) Paccunraiite konuentpauuio nonos CH;COO" B pactBope, | 1 ko-
toporo coaepxHT 1 mone CH3;COOH 0,1 u mons HCI, cuntas auccounanuio
[OCIEAHEH ITOJTHOH.

6) Cxonbko Moueit yKCycHOH KHCIOThI colepxutcs B 1 11 pactBopa, pH
KOTOpOro paeeH 1?7

23. a) Kak usmenutcs konuentpauus nonos OH™ B pacteope NH4OH ¢
MOJIAPHOM KOHLEHTpalueil SKkBuBalieHTa | Monb/I1, K 5 J1 3T0r0 pacteopa aoba-
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BUTE 26,75 T XJI0pU/Ia AMMOHMS, KOKYIIAACS CTENeHb JMCCOLMAIIUN KOTODOT
paeHa 85 %?

6) KakoBa xoHLEHTpalMs pacTBopa YKCYCHOH kuciotsel, pH kotoporo
paseH 47

24. a) Kakosa konuentpauus nonos H* B 1 11 pacteopa HCN ¢ monsipHoii
KoHUeHTpauuei skeupanenta 0,01 mons/n?

0) Beiuncnure pH pactBopa XJIOPYKCYCHOH KHCIOTBI ¢ MOJISPHOH KOH-
ueHTpauuei sxpupanenta 0,2 mons/n (Ko=1,410-3).

25. a) IIpu kaxoif MONAPHOI KOHIEHTPAIIMH MYPaBbHHOH KHCIIOTHI 96 %
€€ HaXOJUTCs B HEIMCCOLIMUPOBAHHOM COCTOSHHH.

6) Beruucnure pH pactBopa MypaBBMHON KHCIOTBI ¢ MaccoOBOMH Jonei
1 %, cumTas, 4TO IJIOTHOCTh PACTBOPA PaBHA CIAMHHIIE.

6.3.2. MMpouseedeHue pacmeopumMocmu

B HACHILIEHHOM PACTBOPE MAJIOPACTBOPHMOTO BEIECTBA YCTAHABJIMBALCT-
Csl PABHOBECHE MEX/y KPHCTAIIAMH BEIIECTBA U HOHAMU B PACTBOPE:

Pbly(k) <> Pb?(p) + 2I'(p)

B HachbIlIeHHOM pacTBOpPE MAllOPacTBOPUMOrO 3JIEKTPOIHTA TPOH3BE/E-
HHE KOHIIEHTPALIHIl €r0 HOHOB B CTENEHH CTEXHOMETPHYECKUX KO PHITHEHTOB
NpH TaHHOW TeMreparype eCcTh BeJMYMHa moctosHHas. OHa Ha3bIBaeTcs Hpo-
uzeedenuem pacmeopumocmu u odosnavaercs IP.

TTP[PbL,] = [Pb>][ I']* = const.

Hcxoas W3 npou3BeIeHHs pacTBOPUMOCTH, MOMKHO NPEABHAETh, BBINAAET
a1 ocanok u3 pactsopa. Eciu [KT)[A7] < IIP, To pactBOop OyaeT HeHACHILIEH-
HBIM, TO3TOMY IPH BBEJCHHH B 3TOT PACTBOP KPHCTAILIOB 3JIEKTPOJIHMTA OHH
oynyt pactBopsatbes. Eciu ke [K'][AT] > IIP, To pacTBOp OKaKeTCs Nepechi-
LIEHHBIM H W3 HEro OyeT BhIMaaaTh OCAI0K.

Takum o0pasoM, seujecmeo evinadaem 6 0OCAOOK, ecau NPOU3BeOeHUE
KOHYeHmpayuil UOHO8 8 CIMENeHu CMeXUuoMempuieckux Kogduyuenmos oy-
dem 6oabute npoussedeHs pacmeopuMocnl.

IMPUMEPbI

Ipumep 1. Onpeaenute pacTBOPUMOCTE HOJM/A CBHHLA B Bojzie H B 0,1 M pactso-
pe KL

Pemienue
¢ c 2c
Pblx(k) < Pb*(p) + 2I(p),
rJie ¢ - pacTBOpUMOCTH Pbl> B MOJNIB/1.
[P (Pbl) = [Pb2][ [T = ¢ (2¢)? = 4¢>.
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KI-K+T

[Mockonbky nuccounanus Kl nonnas, to [I7] = [KI] = 0,1 mons/m.
ITP(Pbly) = ¢:(0,1)*=8,7-107.
c=8,7-10%/(0,1)> = 8,7-107 mons/n — B pactope KI.

PactBopuMOCTh TIOHU3MIACK Gostee yeM B 10* pas.

Ipumep 2. Boinager nu ocagox CuS npH civBaHHMHM paBHBIX 00bemoB 10° M
pacteopa CuCl, u 10 M pactsopa Na,S? ITP(CuS) = 3,2-107%,
Peuienue:

[Cu®] = [CuCl,] = 10" moss/n.

[S*] = [Na;S] = 10" mons/.

Ilpn cnuBaHMM paBHBIX O00BEMOB pacTBOp paz0aBiseTcss B JiBa pasa H
KOHIICHTpAIIMKM YMEHBILIATCS B JIBA pa3a:

[Cu*1=0,510" mons/m.

[S*¥]=0,5-10" Mons/n.

[Cu®][S*]=0,25-10"°=2,5-10"° > 3.2:107*,

[Cu?*][S*] > ITP(CuS) — oca 10K BBINAIET.

Ilpu cnauBaHHM PacTBOPOB HEOOXOAMMO YUHTHIBaTH pasdasnenue. Ecnn
00beM NEepPBOTo pacTBOpa ¢ KOHIEHTpalueil ¢; paBeH V), a BTOporo pacTeopa ¢
KOHIIGHTpalMuen ¢» paBeH Vi, TO mocie ClIMBaHHS PACTBOPOB KOHLIEHTpAIMH
CTaHYT:

1 al L _ ol

G=—"—, = .
V.+V, V,+V,

Hpumep 3. PactBopumocTh ruipokcuaa Maraus nipu 18 °C pasua 1,7-10 moss/in.
Haiiti npou3BeieHHe paCTBOPUMOCTH T'MIPOKCHIA MArHHUs MPH ITOI TeMIiepa-

Type.
Pemenue: [Ipu pactBopenun kaxzaoro mons Mg(OH), B pactBop nepexoaut

1 mMonb wonoB Mg** u Basoe Gosbuie noros (OH). CienosartesnbHo, B HACHI-
utenHoM pactsope Mg(OH):

[Mg*]=1,710* mons/n, a [OH']= 3,410 mons/x1.
Orciona: TIP(Mg(OH),]= [Mg2 T[OH? = 1,710°*( 3,410 = 1,9610°"".
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3AJTIAHHUE 1

]

1. Ilpu onpeleneHHol TemrepaType pacTBOPUMOCTh THIPOKCHIA XKelle3a
(ID) B Bozme pasua 7,7-10° Monb/n. BeuMcIuTE NPOU3BEIEHHE PACTBOPUMOCTH
IPH ITOH TeMIieparype.

2. Beuncnute pacTBOpHMOCTE (PTOPHUIA KalbIMs B YUCTOH BOJE U B pac-
TBOPE XJIOPHJIAa KAJIbLIHA ¢ MOJISPHOH KoHUeHTpatuei 0,1 Moab/i.

3. Beruucinute pacTBOPUMOCTD (PTOPH/IA KAJIbLMS B YMCTOM BOJIE U B pac-
TBOpE TOpHIA HATPHUS ¢ MOJIAPHOIT KoHIeHTpanuei 0,1 Monb/1.

4. PactBopumocTs (ocara cepedpa B Boae npu 20 °C pasna 0,0067 r/im.
BrluncinTe NpousBeeHHe pacTBOPUMOCTH 3Toi conu. KakoBa pacTBOPHMOCTh
thocara cepebpa (B monb/n) B pacTBope, comepikarieM B 0,1 Monb/11 HOHOB ce-
pebpa?

5. OOpasyeTcs M 0CalloK XJIOPHJA CBHHIIA, €CIH K pacTBOPY HUTpara
CBHHIA C MOJIAPHOH KOHUeHTpauueil sxpuBanenta 0,1 mons/n podaButh pap-
HBI 00BEM pacTBOpa XJIOpHJIA HATPUA C MOJIAPHOH KOHLIEHTpaLMEH JKBHBa-
nenta 0,4 mosb/n?

6. Berunciure pacTBOPHMOCTSH (B MOJIL/J) pTOpHIa MarHus B YHCTOH BO-
ne (IP(MgF») = 8,8:10°%). Kakosa pacTBopuMOCTh (hTOpH/Ia MArHHsl B PACTBOPE
(ropuna nHarpus ¢ monspHoil konuentpauueit 0,005 monw/n?

7. KakoBa pacTBopuMOCTE (B MOJIB/NT) cynb(uaa kodanbTa B YHCTOH BoOje
(ITP(CoS) = 5,0107%)? Uemy paBHa pacTBOPUMOCTH B PacTBOpe Cy.bhuma
HATpHs ¢ MOJISIpHOH KoHueHTpauuei 0,1 mons/n?

8. KakoBa KOHIIEHTpaIHs HOHOB cepedpa B HACHIIIEHHOM PAaCTBOPE XPO-
Mmara cepedpa B YMCTOil BOJle M B PACTBOpPE XPOMAaTa KaJlUs C MOJAPHOH KOH-
uenrpauueit 0,1 mons/n?

9. BeluncnuTe KOHLUEHTPAIIHIO HOHOB KalbIHs B HACKHIIIEHHOM PAacTBOpPE
¢dropuna xaneius. YeMy paBHa MakCHMajlbHas KOHLEHTPALMS HOHOB KallbLMs
NIPU PACTBOPEHHH (hTOPUJIA KANBIHMS B PACTBOpPA (PTOPH/IA HATPHS C MOISPHOI
koHueHTpauuei 0,5 mons/n?

10. B 100 M1 HacelleHHOro pacTBopa cyib(ara Gapus npH KOMHATHOMH
temneparype couepxkures 2,410 r cyandara 6apust. Beruuciure [P cynbpara
Oapus.

11. B 1 mn nacelmieHHOro pactBopa kapboHarta cepebpa comepikHUTCS
0,032 mr kapbonata cepebpa. Beruncnure 1P kapbonara cepebpa.

12. Kakoe konuuecTBo (B rpaMmax) kapOoHATa KajbLUsi PaCTBOPSETCS B
1 11 uncToii BoJIBI M B 1 11 pacTBOpa co/ibl ¢ MOJISIpHO# kKoHIeHTpatmeit 0,1 Moms/n?

13. 0,2 r ocaaka cyab(ara cBiHua npomeuid 100 M Boasl. Kaxkoii npo-
LIEHT B34TOr0 OCAJKa IOTEPsSH B NPOMBIBHBIX BOAAX, €CJIIM CYMTATh, YTO IpPO-
MbIBHAsA BOJA HAchIaeTcs cybhaTom cBUHIA?

14. Pacteop xyopuaa kaneuusi cogepxur 0,1 mr CaCl: B 1 mn. K nan-
HOMY pacTBOpy npubaBHIN paBHBIH 00beM pacTBopa Na,SO4 ¢ MONApHOI KOH-
ueHtpauuei 0,01 monp/n. BeluucnauTe, BeINAAET JIM 0CAA0K.
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SIBnsieTcs JIM pacTBOP HACBILIEHHBIM?

16. Pacteop xsopuaa kansums copepxut 0,1 mr CaCl, B 1 mu. K nanno-
MY pacTBOpY NMpUOABHIIM paBHBI 00BEM pacTBOpa KapOoHATAa HATPHA C MOJIAP-
Ho# koHueHTpauueii 0,01 mons/n. Beruncnure, BeINAALT JIH 0CAOK.

17. OObsicHuTE, TOYEMY NPH ICHCTBUH HA pacTBOpHI coneil xenesa (I1) u
mapranua (1I) cepoBogopoaom ocaaxu cyib(UI0B HE BBINAAAIOT, a TIPH JEHCT-
BHHU CYJIb(HIOM HATPHUs - BBINAJAIOT.

18. Bemnazer nu ocajiok cynbgara Oapus NpH CIIMBaHHH PaBHBIX 00BEMOB
pactBopoB BaCl, u Na,SOy, conepxammx no 0,05 r/n xaxaoro seniecrsa?

19. Beimazger M ocajioK NpH CIIMBaHUH PaBHBIX 0OBEMOB PACTBOPOB XJIO-
puna 6apus ¢ mossipHoii konuentpauuei 0,001 mons/n u HUTpara cepedpa, co-
nepskaiero 0,14 mr uutpara cepedpa B 100 Mu Bozbi?

20. PactBop xnopuna xansims cogepxur 0,1 mr CaCl; B | mu. K nan-
HOMY pacTBOpy npuOaBuwiIn paBHbIi 00beM pactBopa NaxC,Os ¢ MonsipHOit
koHuenTpauueit 0,01 mMons/n1. Beruncnute, BbINaAET 1M OCAI0K.

21. Jlna xpomarta cepebpa TP = 1,1'107'2, Bplumciure pacTBOPUMOCTB
(B /i) xpomara cepeGpa B YMCTOI BOJIE U PAacTBOPE XPOMAaTa KaJIUsl C MOJISIP-
HoH koHueHTpauuei 0,001 mons/m.

22. Jlnsa pacrBopenus | r woauna ceunua npu 18 °C tpedyercs 1470 mn
BOJibl. Beruncnute npoussenenue pactBopuMoctu Pbls.

23. Jlns dropuaa kansims [1P= 4,0-10"". Konuenrpauus nonos CaCl, B
KecTkoii Boae coctasiser 2,0'107 monw/1. Belunciante MakcHManbHYIO KOH-
LIEHTPALMIO HOHOB F, koTOpasi MOJKeT ObITh IOCTUIHYTA B )KECTKOI BOJIE.

24. Pactopumocts (ocdpara ceunua (I1) nmpu 20 °C pasua 1,4107 r B 100 ma
BOJBl. BeluMcnuTe pacTBOPUMOCTB 3TOH conu B pactBope ¢ocdara HATpus C
MonspHoi konueHtpauueit 0,001 mons/m.

25. BeruucnuTte pactBopuMocTh cyibhuma skeneza (II) (B rpammax Ha
JIMTP) B YHCTOMH BOJIC M PACTBOpaA CyJb(pHIa HATPUS C MOJISIPHOH KOHLIEHTpALH-
eit 0,02 moue/m.

6.3.3. N'udponu3s conell
I'mapoJins coJieii — 5To peakiva B3aUMO/ICHCTBHS HOHOB COJIH C BOJIOH, B

pesynbTate KoToporo Mensiercst pH pacteopa.
Bopna sBnsiercst cabbIM 3JIEKTPOIMTOM U JIHCCOLIMHPYET 110 CXEME

H,O <> H" + OH"

B n1000oM BOJHOM pacTBOpe NpOHM3BEIEHHE KOHIEHTpalMid HOHOB BOO-
pona u ruzgpokcorpyn 1pu 18 °C sapjsercs BeIMUMHOMN NOCTOSIHHOI U cOCTaB-
aser 107

[HT[OH] = 10"
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Honel conu, 0 0/1
CMELIaT vmmzownoxn uan_ﬁugxgsonxo: JINCCOLIMALIMK BOJIbI, B PE3yJbTaTe
4Yero cpena B pactBope MokeT ObITh WM Kuciol (pH<7), wnn menounoit
(pH>7), wnn neditpansuoii (pH~7). [lng GonplumHcTBa coneit ruaponus — mnpo-
necc 00paTHMBIH.

Bce conu ¢ TOYKH 3peHHS MX CIIOCOOHOCTH K THAPOIH3Y pasfeisioT Ha
YETBIPE THITA.

1. Conu, obpaszoBaHHbIe ¢/1ab0i KUCIOTONH U CHIIBHBIM OCHOBaHHEM (THI-
ponu3s no anuony), Hanpumep, Na,COs:

1-s crynens: CO3* + HOH «» HCO5; + OH"
2-s crynens: HCOy + HOH < H>CO; + OH"
B pacrtBope nakannuBaioTcs woHbl OH', mostomy cpema mienounas

(pH>7). I'maponus Takoil Coinu NpoOTEKaeT, B OCHOBHOM, 1O 1 CTYIEHH, M03TO-
MY MOJICKYJIIPHOE YpaBHEHHE I'HIPOJIH3a OyIeT HMETh BUJ

Na-CO; + H.0 & NaHCO; + NaOH

YCHIuTh rHapoJIn3 TaKOH COJIH MOMHO, H_,O@mw:w B pacTBOp KHCIOTY, KOTOpas,
CBA34aB LIEI04Yb, CMECTHIIA Obl PAaBHOBECHE THIPOJIN3a BIIPABO.
2. Conn, obpa3oBaHHble CHIBHOMH KHCIOTOH U cl1a0bIM OCHOBaHHEM (TH/I-
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e C MOJICKYJIAMH BO/IBI,

posu3 1o katuony), Hanpumep CuSOy4:
1-s crynens: Cu*” + HOH <> CuOH" + H”
2-s crynens: CuOH" + HOH «» Cu(OH), + H”

B pactBope nakamuBarotrcs wonsl HY, cpena kucnas (pH<7). I'maponus
TAKO# COJIM HAET, B OCHOBHOM, 110 | cTyneHwu:

2CuS04+ 2H,0 < (CuOH):SO4+ H2SO4

YCHIHUTE THAPOIH3 TAKOH CONTH MOXKHO, 10OABHB B PAcTBOP LIENOYL, KOTOpas,
CBS3aB KUCIIOTY, CMECTHIIa ObI pABHOBECHE TH/POJIH3a BIIPABO.

3. Comu oOpazoBaHHbIe CIabbBIM OCHOBaHMEM M claboil KHCIOTOI,
nanpumep, NH;CH;COO:

CH;COO" + HOH « CH;COOH + OH"

NH,;" + HOH «<» NH4;OH + H”
Houst OH™ 1 H" obpasytor H,O, koropas, BeIBOIsA HX H3 cepbl peakiiiH,
CMeNIaeT paBHOBECHE THIIPOJIH3A BIPABO, TO €CTh YBEIIUUUBAET €ro TITYOUHY:

NH4CH;COO + H;0 <> CH;COOH + NH4,OH
CH;COO" + NH;" + HOH «> CH3;COOH + NHsOH
Peaknus cpezbl B pacTBope Tako comu Helitpansnan (pH=7).
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4. Conn, obOpa3oBaHHbIE CHIIbH
TUJIPOJIN3Y HE NMOJBEPraloTCs, TaK Kak HX HOH mvmu%o,_, BOJI0
aeKTposInToB, Hanpumep, NaCl, wmAZObM‘ vmn,.,wow TaKuX COJIeH HMeeT

HeiTpansHyto cpeny (pH=7).
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CoBMeCTHBIIl THIPOJIU3 COJIeH.

[Ipu ciuMBaHMK PacTBOPOB JBYX COJIeH, KOTOpble 0Opa3oBaHbl Cl1adbIM
OCHOBaHHEM M CHJIBHOHM KHMCJIOTOMH M CHJIBHBIM OCHOBAaHHEM M CJ1a00#H KHCIIOTOI
Habmo1aeTcd ABJIEHHE COBMECTHOTO MHJIpoIn3a 3Tux coneil. Hanpumep:

2AICI; + 3Na,S + 6H,0 — 2AI1(OH); + 3H,S + 6NaCl
2A1F +3S8* + 6H,0 — 2A1(OH); +3H,S

2Na;COs + 2BeCl; + H,O — (BeOH);CO; + CO; + NaCl
2Be?" + 2C0O5* + H,0 — (BeOH),CO; + CO;

ITockonbKy IHAPOIN3 - Npouecc 00paTHMBIH, TO JUIs €ro YMEHbLICHHUS
MOKHO CMECHTh PaBHOBECHE B 00paTHYIO CTOPOHY, JI0OOABUB B PacTBOP KHCIIO-
Ty MM 1menoys. Hanpumep, uToObl yMEHBIIUTE MpOLECC MHAPOIN3A XIIOpHIA
0JiOBa Iwomeh:ZO B pacTBOp hommw:.ﬁv KHCIIOTEI, a J1JId ocnabneHus npounec-
ca rujiposiM3a kapboHaTa HaTpUs, B pacTBOp J00aBIISAIOT 1IEI0Yb.

IM'inponus — npouecce paBHOBECHBIH, MOITOMY JUIA HEr0 MOMKHO HalHucarhb
KOHCTaHTY PaBHOBECHS.

CH;COO" + HOH «> CH;COOH + OH
[CH,COOH][ OH |
[CH,COO |[H,0]

b«A:“

K 1 [H,O] — Benn4uHbI NOCTOSIHHBIE.
K:[H:20] = K. — Ha3bIBaeTCst KOHCManmMoi 2uoponusa.

[CH,COOH][ OH" |
[ CH,CO0 ]

K.=
Jlna pacuera KOHCTaAHTBI FHAPOJIM3a COJM MOXKHO MCIOJIB30BaTh OHO M3
BBIpasKECHHUI:

- ecnu cosib 00pa3oBaHa CHJILHBIM OCHOBaHHEM H ¢j1a0o0# KHCIIOTOH, TO
BBIPaKEHHE KOHCTAHTBI THAPOIIN3a;

W
K.= ;

doch.
- ecnu cosib 0Opa3zoBaHa cinabbiM OCHOBAHHEM M CHIIBHOH KHCIIOTOH, TO
BBIPpAYKEHHUE KOHCTAHTBI 'HJAPOJIN3aZ
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Yem ciabee kucnora u OCHOBAHHE, O@ﬁmwu\_@ExQ COJib, T.C. YCM MCHBLIC
Koue, TEM ooneiie K, U CONb CUIIBHEE ruapoin3oBaHa.
_(._ﬂ.xﬁb,w. KOHCTAHTOH H CTENEHBIO 'HJpoJin3a CYLECTBYET 3aBHCHMOCTh

A= 4|—.
¢

KoHcraHTa THApPONH3a HE 3aBHCHUT OT KOHUEHTPAlMH, HO 3aBHCHT OT
NPUPOJIBI BELIECTB U TeMmrepaTypbl. CTeneHs rujipoinsa npu pasdasieHuu pac-
TBOpPAa BO3PAcTaerT.

INPUMEPBI

Ilpumep 1. Onpenenute crenens ruaponusa u pH B 0,1 M pacrBope kapbonara
HATpHSL.
Pemienue: 3anuuieM ypaBHeHHE MHAPOIN3a KapOoHaTa HATPUS:

Na,COs + H,0 <> NaHCO; + NaOH
COs* + HOH « HCO5 + OH-

K, 107
T 470"

=2,13-10"
K

aw=mull

K. 2,13-10"

0,1

= 4,6:102 = 4,6 %.

[MTockonbky cpesa B pacTBope conu mienovnas, onpeaenum [OH:

- [n1 A

[OH] = a__.qn. K, =y0,i-2,i3-10

* =4,6-10" monb/i.
pOH = - Ig[OH] = - 1g4,6-102 = 1,34.
pH =14 - pOH = 14 - 1,34 = 12,66.

Ipumep 2. Kakas u3 coseil cuipHee NojBepraeTcsi rMapon3y: kapOoHaT Miu
cynbur Hatpua? OTBET MOATBEPAUTE PACUETOM KOHCTAHT FHIPOJIN3A.
Pewenne: 3anunieM ypaBHEHUs THAPOIH3A KAPOOHATA HATPHS:

Na M, L .M . NalIrmy, L .7.—NOE

INAICAUY T I S NAnILAU3 T
CO;* + HOH « HCO; + OH"
K, 107" .
== —"=2.13-10"".
K. K 4,7.10"

ok —nerfl
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3anuiieM YpaRHEHUs THAPOIH3A  CYNbhHUTA HATPUS:

Na,SO; + H.O < NaHSO; + NaOH
SOs;” + HOH « HSO; + OH

K, 107" ;
. = =1,59-107".
K=% 6,310

ax=murll

IMockonbky KANa,CO3) > K.(NaxSO3), kapOoHAT HATPUS CHIIbHEE M0/BEP-
raercsi THAPONN3Y, TO €cTh 4eM ciabee KMCIOTa, oOpasylomas cojlb, T.e. 4eM
MCHBIIC mﬁz:.. TEM OOJIbIIE k. H COJIb CHIIBHEE I'HJIPOJIH30BaHA.

3AJAHME 14

1. a) Paccuuraiite koHcTaHTy rujapoiunsa pacreopa NaClO ¢ momnspHo#
KOHIEeHTpauuei sxkBuBasienTa 0,1 mons/m.

6) Hanuuure ypaBHeHHs peakLnii THAPOIN3a B MOJIEKYJIIPHOM W MOHHOI
dopme creyonIuX coleil: cynb(puIa aMMOHHS, alleTara aJloMHHHUSA, Cylb(ara
senesa (111).

2. a) Haiinute pH pactBopa anerata kaiaus ¢ MOJSPHONH KOHIEHTpaLUei
sxBuBayieHTa 0,001 monw/i.

6) Hanuuure ypaBHeHHs peakLnii THAPOIN3a B MOJIEKYJIPHOH H HOHHOI
dopme cnemyrommx conell: cynbpara ammonud, auerara sxenesa (III), cos-
MECTHOTO THPOJIH3a XJIOPHIA allFOMUHHS ¥ CYIb(HIa HATPHS.

3. a) PaccumraiiTe KOHCTaHTY rHApOIN3a (HOPMHUATA AMMOHHS.

0) Hanuumure ypaBpHeHHs peakUyi IHIPOIH3a B MOJIEKYJIIPHONH H HOHHOM
dopme crnepyrommx coneit: ruapodocdara ammonus, cyiabpara MemH, COB-
MECTHOI'O THAPOJIH3a XJIOPH/a aTIOMUHHS U alleTaTa HaTpHs.

4. a) Paccuuraiite pH pacTBOpa HHTpaTa aMMOHHUSI ¢ MOJISIPHOIN KOHIEH-
Tpauuei sxBuBanenTa (0,1 mons/m.

6) Hanumure ypaBHeHHS peakLnii THAPOIN3a B MOJIEKYIAPHOH H HOHHOH
dopme cnepyommux coneil: gocdara aMMOHHA, aleTaTa MEAH, COBMECTHOTO
CUIPOIIN3a cylibdaTa XpoMa U CyJb(puIa HATPHsL.

5. a) Koncranta jguccounauun HCIO pasua 3,0.10%. Haiftn crenens ruj-
pOJIM3a TUITOXJIOPUTA HATPUS B PACTBOPE C MOJISIPHON KOHLIEHTpalHeH IKBUBaA-
nenta 0,001 u 1 mons/m.

0) Hanummure ypaBpHeHHs peaklui THAPOIN3a B MOJEKYJISAPHONH H HOHHOM
dbopme cneayromux cosei: kapOoHaTa Kalus, XJIOpHAa XpOMa, COBMECTHOIO
CHJIPOJIN3A XJIOPH/Ia Me/IM M KapOoHaTa HATPHUSL.

6. a) Onpenenure creneHb rHAponK3a H pH pacTBopa LMaHHAA KalHs C
MoJsIpHOH KoHLeHTpauurei skBuBanenta 0,005 mons/m.

0) Hanumure ypaBpHeHHs peaklMi THIPOIN3a B MOJEKYJIIPHONH H HOHHOM
dbopme cneayrmux comneil: cynbhuaa Kaaus, cyibhara MeIH, COBMECTHOIO
ruaponnsa xnopuaa xkenesa (111) u popmuara kanus.
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